

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.556.

Madrid.—Domingo 18 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL GRAN ÉXITO DEL EMPRÉSTITO INGLÉS

# ¿Van á romper los Estados Unidos con Austria?

## UNA INSURRECCION EN CUBA

### CHAMPAÑA

Los alemanes han realizado un ataque muy violento en ese Dormois trágico y deshabitado, donde el Dormoise recorre llanuras desoladas, jalonadas por montecillos pelados y solados, jalonadas por montecillos pelados y solados. Dicha región ha visto dos formidables ofensivas. Una de ellas dirigida por Langley de Cary, comenzó en febrero de 1915 y prolongóse durante algunas semanas. Hecha, no para intentar la rotura del frente alemán, sino para ayudar á los rusos, muy comprometidos entre la Mazuria y la línea del Niemen, no fué causa de grandes cambios en la situación táctica. Peleóse rabiamente desde el Este de Reims á las estribaciones occidentales del Argona, y murieron casi en vano muchos miles de hombres.

La segunda ofensiva fué llevada á cabo en septiembre del mismo año. Dirigida Castelnau. Hubo victoria táctica francesa. La caballería avanzó audazmente hacia las terceras líneas teutonas. Mas tampoco se pudo pasar. La artillería no tenía las municiones suficientes. Los alemanes concentraron numerosas reservas, y cuando en octubre Joffre ordenó un nuevo esfuerzo, los batallones de asalto tropezaron con obstáculos infranqueables.

Desde entonces no se ha luchado recíprocamente en el Dormois. Verdun y el Somme pasaron á ser los segmentos frontales de más importancia.

Y sin embargo, el Dormois es uno de los sectores donde un éxito rápido y amplio puede ser explotado fácilmente por un mando energético y maniobrero. Tenía razón Joffre cuando se obstinaba en considerarlo como un punto sensible de la barrera enemiga. Tenía razón igualmente cuando procuraba apoyar las acciones ofensivas en el Dormois por ataques simultáneos ejecutados entre Arras y Lens.

Faltáronle los elementos necesarios. Langley de Cary apenas dispuso más que de artillería ligera y de piezas de 155 milímetros, sistema Rimalho, en su mayoría. Castelnau tuvo más medios, y por eso sus tropas hicieron 20.000 prisioneros en doce horas. Mas se le agotaron los proyectiles en el momento decisivo.

¿Intentarán los alemanes romper entre Reims y el Argona para descender hacia Châlons y buscar los campos de batalla del Marne? De ese modo cogerían la línea de Verdun y los Altos del Mosa de flanco, y separarían el centro francés del ala derecha. Lo malo para ellos es que los soldados de Francia, en los dos empujones de 1915, adelantaron mucho sus trincheras del Dormois y tienen detrás, por lo tanto, todas sus líneas primitivas.

No parece que Nivelles tenga en el Dormois muchas reservas. No ha habido reacción inmediata después del impetuoso ataque alemán del jueves. Sin duda los alemanes hablan de contraataques rechazados; mas éstos han debido ser escasamente energéticos.

Antes de la ofensiva de Verdun los alemanes, durante muchos días, menudearon las ofensivas desorientadoras en Flandes, Artois, el Somme, Champaña y Lorena. ¿Proceden ahora igual? Probablemente, porque son muy sistemáticos.

Los ingleses también tantean la resistencia del contrario, desde Ipres al Somme...

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

**Golpe de mano fracasado.**

París, 17. Comunicado de las once de la noche.

«Cañoneo intermitente sobre la mayor parte del frente. Lucha más activa cerca de Ribecourt.

Un golpe de mano alemán, dirigido contra los pequeños puestos franceses al Noroeste de Beson Vaux, fracasó ante nuestro fuego.»

#### ALEMANIA

**Combates de Infantería.**

Koenigs-wusterhausen, 17. En el Ancre se han desarrollado esta mañana nuevos combates de infantería, apoyados por violento fuego de artillería.

En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

#### RUSIA

**Veleros destruidos.**

Petrogrado, 17. Nuestros buques han destruido 16 veleros en la costa de Anatolia.

### EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

**La actitud del Brasil.**

Londres, 17. Telegrafían de Rio Janeiro que en un artículo del *Imparcial* se manifiesta lo siguiente:

«Si la amenaza alemana se lleva á efecto contra nuestros buques, será difícil contener la impaciencia de nuestro pueblo con meros pretextos diplomáticos.

Todas las naciones sienten la urgente necesidad de recobrar la libertad de los mares del enemigo común, Alemania.

El estado de la situación, del que se ha jactado el Gobierno imperial, pesará contra los Imperios centrales en las negociaciones de paz. Alemania tiene á todo el mundo en contra de ella, y ha arrojado á la cara de las naciones neutrales las simpatías que le vendría muy bien tener cuando suene para ella la hora de la paz.

El único deber del Gobierno por ahora es esperar con tranquilidad que los alemanes lleven á efecto su amenaza, y entonces obrar de acuerdo con los deseos del pueblo.»

### LOS ESTADOS UNIDOS

**Negociaciones rotas.**

Copenhague, 17. Según el *Berliner Tageblatt*, se han roto las negociaciones entre el embajador americano en Austria y el Gobierno austriaco.

**El Consejo naval.**

Washington, 17. El Consejo naval, compuesto de todos los oficiales superiores de la flota, se ha reunido secretamente ayer tarde.

Durante esa conferencia, que se prolongó hasta la noche, se ha estudiado detenidamente el papel que la Marina americana sería llamada á desempeñar en el caso en que los Estados Unidos tomasen parte en las hostilidades.

Esa conferencia ha sido provocada por una reciente visita del Presidente Wilson á los ministros de la Guerra y de Marina.

**Las relaciones con Austria.**

Berna, 17. Los periódicos alemanes no disimulan su desagrado por la lentitud que pone el embajador austriaco en los Estados Unidos en presentar sus credenciales á la *Maison Blanche*.

Hasta se llega á decir que maniobra para evitar la ruptura de relaciones con Austria.

Sin embargo, la orden de armamento de los buques americanos quita la última probabilidad de no romper dichas relaciones.

**Confirmando la versión yanqui.**

Berna, 17. Las gestiones del ministro de Suiza en Washington para la reanudación de las negociaciones germanoamericanas, se verificaron sin instrucciones del Gobierno suizo.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Lo que cuenta un marino.**

Amsterdam, 17. El marino alemán desertor ha declarado nuevamente en la batalla de Jutlandia, de los 1.600 hombres que montaban el *Lutzow*, sólo 1.003 se salvaron.

Para que no cayese en manos de los ingleses, los mismos alemanes le hundieron con más de 300 heridos á bordo.

**Pesquero torpedeado.**

Londres, 17. El vapor pesquero inglés *King Alfred* ha sido torpedeado y su capitán hecho prisionero.

Los nueve tripulantes restantes se salvaron.

**Vapor suco hundido.**

Londres, 17. Telegrafían de Amsterdam que el vapor sueco *Edda* ha sido hundido en condiciones que indignan por los procedimientos inhumanos que mediaron.

**Lo que cuentan los naufragos del «Oriana».**

ALICANTE. (Sábado, noche.) El alcalde del Campello, D. Marcos Vaello, me ha contado que el vecindario contempló con grande ansiedad el cañoneo del vapor italiano «Oriana» y preparó alimento para los naufragos, á los que se esperaba para tributarles afectuosísima recepción.

Los naufragos llegaron á las cuatro y media de la tarde á la playa del Campello, desembarcando en el punto llamado La Sofra, próximo al término de San Juan, siendo recibidos por el alcalde y el juez municipal.

El capitán se excusó de aceptar los ofrecimientos, que agradecían, manifestando que sentían gran afán por llegar á Alicante.

**Más del «Buranda».**

ALICANTE. (Sábado, noche.) El mismo alcalde del Campello ha añadido que el vapor inglés *Buranda* fué cañoneado por el submarino.

En aquel momento se encontraban entre ellos unas lanchas pesqueras de las llamadas parejas del *bou*, que se vieron en situación crítica y en riesgo de ser alcanzadas por algún torpedo.

Los pescadores trataron de apartarse del campo de acción, sin alejarse mucho para socorrer á los naufragos.

Una de estas parejas, propiedad de D. José Gomús, vecino del Campello, abandonó las redes, regresando al pueblo.

Hoy salió para recoger el coto.

**Cuándo fué hundido el «Oriana».**

ALICANTE. (Sábado, noche.) El vapor *Oriana*, incendiado y hundido ayer frente al Cabo de La Huerta, era de la matrícula de Génova, desplazaba 1.934 toneladas y navegaba, con carga general, para Montevideo y la Argentina.

No iba armado.

El primer proyectil lo recibió á las dos y cincuenta minutos de la tarde.

Antes de que los tripulantes abandonaran el buque, recibió éste tres disparos, que le alcanzaron en la parte de proa y en el departamento de máquinas.

**Más detalles del «Prudenza».**

ALICANTE. (Sábado, noche.) El vapor *Prudenza*, cañoneado frente á Villajoyosa, era mandado por el capitán Giuseppe Origlia.

Un naufrago ha contado que á bordo llevaba un perro, que aullaba siempre en vísperas de acontecimientos desgraciados.

En la madrugada de ayer, media hora antes del primer disparo del submarino, aulló el perro, que recibió varios puntapiés.

Llegado el momento de arriar los botes para salvarse, fué imposible lograr que embarcara el perro, que pereció con el *Prudenza*.

**Reconocimiento del «Buranda».**

ALICANTE. (Sábado, noche.) Los buzos han reconocido esta mañana el casco del vapor inglés *Buranda*.

Se ignora el resultado.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

**El capitán Doumer.**

París, 17. El capitán Doumer, que figura en un comunicado oficial de hoy por haber derribado su quinto avión enemigo, es el hijo del ex Presidente de la Cámara francesa.

**Supremacía de la aviación inglesa.**

Londres, 17. La supremacía de los aviadores británicos está claramente ilustrada en la lista de recompensas publicada en la *Gaceta de Londres*, de fecha 16 de febrero, donde se indica que el teniente aviador Galbraith, del servicio de aviadores navales, atacó el solo, el día 23 de noviembre, un grupo de seis aparatos enemigos, no habiendo cerca del lugar ningún otro aeroplano aliado.

Derribó á un avión enemigo, obligó á descender á otro, y los cuatro restantes se retiraron, tomando tierra.

También entabló combate, y derribó dos aviones enemigos, los días 10 de noviembre y 16 del mismo mes, respectivamente.

Se le ha elevado de categoría en la condecoración que ya poseía del «Servicio distinguido de guerra».

El teniente aviador Goble atacó, el día 7 de noviembre, á un avión de reconocimiento enemigo; le dió caza á una altura de 1.500 pies, y entonces le vió caer rápidamente y estrellarse contra el suelo.

El día 27 de noviembre atacó á cuatro aviones enemigos, uno de los cuales cayó envuelto en llamas.

Se le ha concedido la condecoración del «Servicio distinguido de guerra».

**Nuevos bombardeos.**

Londres, 17. Los aviones navales ingleses han bombardeado eficazmente el día 16 el aeródromo de Ghistelle y el puerto de Brujas.

### ALEMANIA POR DENTRO

**Incidentes en la Dieta prusiana.**

Amsterdam, 17. La Dieta prusiana ha sido teatro de violentas escenas durante el discurso de Hoffmann, miembro socialista de la minoría, que atacó duramente al Gobierno y su política de medidas represivas contra los trabajadores y el pueblo, asegurando que las consecuencias del hambre general eran cada vez peores por el mal tiempo reinante.

Después de describir los anhelos de paz de todo el pueblo, dijo que hace mucho tiempo hubiera sido posible hacerla si el Gobierno alemán hubiera hecho públicas sus aspiraciones en la guerra.

**La situación financiera.**

Londres, 17. El conocido escritor alemán George Bernhard ha escrito un artículo en el semanario «Plutus», el cual habla de la mala situación financiera de Alemania.

El «Manchester Guardian» manifiesta que esta admisión de la gravedad de la situación financiera de Alemania es muy instructiva, y que es posible que todo el artículo sea un medio sutil para preparar á Alemania á las peores contingencias. Es difícil creer que hoy en día cualquier alemán en su sano juicio crea sinceramente que Alemania puede obtener una indemnización de guerra. Es probable que esta nueva aparición de indemnización en las discusiones financieras de Alemania sea hecha con la intención de levantar un poco las cortinas y dejar ver á todo alemán algo de la desesperada situación en que le ha sumido la especulación de sus gobernantes militares.

**Una apreciación yanqui.**

Nueva York, 17. En los altos círculos bancarios se estima muy significativa la gran diferencia que existe entre las poquimas probabilidades de éxito que para el próximo empréstito de guerra alemán se ven, y el entusiasmo con que el público británico de todas las clases sociales ha contribuido al gran éxito del empréstito de guerra inglés.

Se discute entre los banqueros la obstinación de Alemania en continuar sus ruinosos métodos financieros, fundados en una fe ciega, en la victoria rápida y en las indemnizaciones enormes, con las que ya no cuenta nadie.

Se cree que la única alternativa que queda para Alemania frente á la necesidad de sostener tremendos impuestos, es la repudiación de todas sus deudas, que provocaría seguramente un levantamiento general en el país.

### LOS BELGAS

**El aprovisionamiento de los invadidos.**

Londres, 17. Gracias á las diligencias realizadas por el embajador de España en Bélgica y el ministro de Holanda, se cree que las autoridades alemanas concederán la inmunidad á los buques que están encargados de traer de Inglaterra los víveres destinados á la población belga y francesa.

**Una autorización.**

París, 17. Según una reciente decisión de las autoridades alemanas, los miembros de la Comisión norteamericana que estaban encargados del avituallamiento de los belgas y de los franceses en territorio invadido, están autorizados para quedarse en sus respectivos puestos en cumplimiento de su caritativa misión.

**Los alemanes ceden.**

Washington, 17. El Comité nacional para el socorro de Bélgica ha recibido confirmación oficial de que el Gobierno alemán ha vuelto de su acuerdo y pide ahora á los americanos encargados de esta labor que permanezcan en Bélgica.

El Comité ha accedido á ello, entendiéndose que toda su obra ha de continuar sobre las mismas bases que hasta ahora.

El Gobierno alemán insiste, sin embargo, en que los buques de socorro se dirigen á Rotterdam por la ruta del mar del Norte, muy peligrosa por los campos de minas ingleses y alemanes de que está sembrada.

El resultado de esta decisión del Gobierno alemán es que sigan detenidas más de 100.000 toneladas de mercancías que lo estaban desde primeros de mes, y que el pueblo belga se encuentre frente á una situación más crítica que nunca.

### EN EL FRENTE OCCIDENTAL

**La batalla de Champagne.**

Londres, 17. Telegrafían de París que el ataque alemán verificado el día 16 de febrero en Champagne se verificó en un frente de 2.000 metros, y la lucha fué extremadamente violenta.

Los alemanes, después de hacer estallar varias minas, avanzaron contra la primera línea francesa; pero, ante el violento fuego de ametralladoras, sufrieron pérdidas muy elevadas. Las posiciones atacadas habían sido reconquistadas por los franceses en 1915. Los alemanes no lograron mejorar su posición, y por fin la batalla terminó, siendo un duelo entre ambas artillerías, y no verificándose nuevo ataque. Las esperanzas que Alemania había puesto en este ataque, cuidadosamente preparado, son demostradas por el inmediato despacho de felicitaciones enviado por el Kaiser, y cuyos términos parecen poco adecuados para tan pequeña hazaña.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

**¿Un atentado?**

Koenigs-wusterhausen, 18. El *Berliner Tidende* comunica de San Petersburgo que se ha cometido un atentado en la calle contra el ministro de Marina, Grigorovich.

Dos desconocidos dispararon sus revólveres contra el ministro, quien por su parte iba armado, haciendo huir á los agresores.

**La suscripción del Canadá.**

Londres, 17. Las cantidades recogidas en Montreal durante cuatro días para los fondos patrióticos y de la Cruz Roja, ascendieron á 548.461 libras, que incluyen 200.000 de la Municipalidad y 12.000 del Banco de Montreal. Se espera que antes de cerrarse las listas la cantidad total ascenderá á 800.000.

**El empréstito inglés.**

Londres, 17. Según averiguaciones hechas por Círculos bien informados, la cantidad recogida en el empréstito de la Victoria se espera alcanzar una cifra entre 1.000.000.000 y 1.200.000.000 de dinero nuevo, y representará un esfuerzo financiero sin precedente en la historia.

**Bissolati en París.**

París, 17. El ministro Bissolati visitó hoy con vivo interés las fábricas de municiones Renault.

Hoy saldrá para el frente, donde se reunirá con el Presidente de la República y el generalísimo. (Agencia Radio.)

**Una conferencia.**

París, 17. Antes de partir para el frente, el ministro italiano Bissolati ha tenido una larga conferencia con Briand, con el cual ha comido en el Quai d'Orsay. (Agencia Radio.)

### EL DERECHO DE LA NECESIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

9 de febrero de 1917.

«Las gentes que dicen que la necesidad hace la ley han vuelto á reproducir el principio jesuítico de que el fin justifica los medios.»—Miguel de Unamuno.)

Tomo estas palabras del discurso pronunciado por el Sr. Unamuno al festejar el segundo aniversario de la fundación del semanario *España*, porque ello me depara ocasión pública de expresar mi adhesión á su discurso y á la Liga antigermanófila, aunque desearía que la Liga se llamase de otro modo, y aunque me sería imposible suscribir en detalle cada una de las ideas emitidas en su discurso por mi sabio y querido maestro. En rigor, hubiera debido hacer mi texto de las frases con que el Canciller alemán ha invocado la palabra «necesidad», ya para disculpar la invasión de Bélgica, ya para justificar el empleo ilimitado de los submarinos.

Porque ocurre una cosa paradójica, y es que, á fuerza de escandalizarse el mundo por la doctrina de que la necesidad justifique los atentados germánicos á la moral universal, nos estamos olvidando todos del hecho elemental, evidente é indiscutible de que no existe la tal necesidad. ¿Fué necesario para Alemania el invadir Bélgica? Basta hacerse la pregunta y reflexionar un solo minuto para convencerse de que no hubo semejante necesidad. Lo más que podía pensar el Estado Mayor alemán de la invasión de Bélgica es que era conveniente á la realización de su plan, que consistía, como es público, en desarmar rápidamente á Francia para volver con el grueso de sus fuerzas sobre Rusia. El tiempo ha mostrado que el Estado Mayor alemán se había equivocado. De no haber invadido Bélgica, de haberse limitado á la defensa en la Alsacia-Lorena para emplear desde el comienzo el grueso de sus fuerzas contra Rusia, ¿quién puede dudar ahora de que Alemania habría ganado la guerra é impuesto á Rusia una paz separada antes de que acabase el año de 1914?

No fué, pues, una necesidad, sino una supuesta conveniencia lo que inspiró la invasión de Bélgica, y la palabra necesidad tiene en el caso actual un significado estricto, inconfundible. Para fijarlo bien voy á servirme de una enciclopedia alemana, la más popular, la Brockhaus, en el capítulo que dedica á la palabra *Notrecht* (derecho de la necesidad). «Se llama derecho de la necesidad al supuesto derecho á transgredir la ley para sustraerse á un peligro que amenace la propia existencia, cuando no sea posible desviarlo de otro modo.» Como vemos, el «derecho de la necesidad» significa lo mismo para la enciclopedia alemana que lo que significa para todos los lectores sin prejuicios: la facultad para transgredir el derecho cuando sólo por esta transgresión nos es posible defender nuestra vida amenazada.

Este «derecho de la necesidad» es el que excusa al hombre que roba un panecillo para no morir de hambre, siempre que no se le ofrezcan posibilidades de ganarse el pan con su trabajo. En este derecho de la necesidad se funda el de legítima defensa frente á una agresión inmotivada. El «derecho de la necesidad» no significa que el acto ilegal que se cometa en defensa propia sea legal. Ello equivaldría á fundar la ley en la necesidad, que es caer en herejía. En realidad no hay nunca derecho á matar ó á robar ó á mentir, y la Brockhaus hace muy bien en calificar de «supuesto» ese pretendido derecho. La necesidad ni justifica nunca un acto injusto, ni legaliza un acto ilegal. Aunque se haya cometido al impulso de la necesidad, un acto ilegal es siempre ilegal.

Si se me permite una distinción, diré que la necesidad no califica el acto, sino al agente. Cuando el agente puede demostrar que su acto ilegal fué realizado al impulso de la necesidad, esta necesidad atenúa su responsabilidad, y aun llegará á eximirle de ella; pero no hará legal lo que es ilegal. Y no podrá alegarse la atenuante ó la eximente de la necesidad sino en el caso preciso de que sea «amenazado realmente su vida», y nunca porque le sean amenazados bienes menores que la vida», como dice la Brockhaus. Sólo en el caso de que un individuo no pueda salvar su vida de otro modo le será tenida en cuenta la necesidad como circunstancia atenúaante ó eximente de la responsabilidad que le corresponda por haber transgredido el derecho.

Este «derecho de la necesidad» ha de interpretarse del mismo modo en el derecho político y en el internacional que en el privado. En derecho político, por ejemplo, todo Gobierno tiene el deber de respetar las garantías constitucionales, como todo pueblo tiene también el deber de respetar las decisiones gubernamentales. El Gobierno que infringe ó suspende las garantías constitucionales, viola la ley lo mismo que el pueblo que desata las órdenes de las autoridades. En caso, em-

pero, de que la existencia del Estado corra peligro (pero sólo en caso de que se trate de un peligro real de existencia), podrá ese Gobierno invocar el hecho de la necesidad para atenuar su responsabilidad ó para eximirse de ella, aunque nunca para proclamar la legalidad de un acto ilegal. Y lo mismo vale para el pueblo que apele á la revolución contra un Gobierno tiránico que amenace su vida.

En punto al derecho internacional, una nación no podrá nunca decir que la necesidad legalice la violación del derecho de gentes. Lo que podrá hacerse es atenuar su responsabilidad ó eximirse de ella en caso de haber violado alguna de las Convenciones internacionales del derecho de gentes, si esa violación fuera el único camino abierto para salvar su existencia amenazada. El acto, la violación, es siempre ilegal; pero la responsabilidad del agente puede ser atenuada ó eximida en caso de que pudiera demostrarse que no tenía otro remedio para salvar su existencia en peligro.

Sólo que no basta con que el Gobierno de una nación proclame la necesidad de una violación del derecho de gentes; es necesario que la demuestre. ¿Ha podido demostrar Alemania la necesidad de invadir Bélgica? ¡Dios santo! ¿Qué no darían hoy los alemanes por no haberla invadido!

Imaginémonos por un momento que fuese cierto lo que dicen los gobernantes alemanes al afirmar que Alemania está luchando por la vida. Supongamos que fuera verdad que Francia, Rusia, Inglaterra é Italia se hubiesen estado preparando durante treinta años al objeto de exterminar la raza alemana, y que hubiesen ya demostrado con hechos que este su puesto era efectivo y realizable. En efecto, imaginemos que los aliados hubiesen ya matado á cinco ó seis millones de alemanes sin distinción de condiciones, edades y sexos, y amenazasen públicamente con matar al resto y dispusieran de los elementos necesarios para acabar realmente con la totalidad de la raza alemana. Si en ese caso no encontrasen los alemanes otro medio de salvar la existencia de su nación que violar el derecho de gentes, el derecho de gentes seguiría siendo sagrado y la acción alemana sería siempre ilegal y mala, pero la necesidad excusaría á sus autores.

Pero no es verdad, no es verdad, que los alemanes estén peleando por la vida. No lo olviden nunca los amigos españoles de los aliados. No es verdad que la necesidad haya compelido á los alemanes á invadir Bélgica, ni á torpedear barcos mercantes, ni á enviar sus zeppelins sobre ciudades indefensas, ni á destruir poblaciones invadidas, ni á someter á esclavitud á sus vecinos.

No ha habido tal necesidad. No hay tal necesidad. Si fuera cierto que Alemania no está luchando mas que por su vida, podría sin temor enarbolar bandera blanca, porque los aliados han proclamado públicamente que no aspiran á hacer una paz que ponga en peligro la unidad alemana ni la integridad del territorio alemán. Se dirá que los alemanes no enarbolaron bandera blanca porque aspiran á alcanzar la victoria, á seguir oprimiendo á otros pueblos y á expandir su Imperio; pero la victoria y el Imperio no son necesidades. El «derecho de la necesidad» sólo cubre la vida, pero no la victoria ni el Imperio.

Aunque se inspirasen en verdadera necesidad, las violaciones del derecho de gentes serían siempre abominables, pero no hay tal necesidad, ¡no la hay!, y como no la hay, no puede invocarse esta palabra respetable para disminuir ó cancelar la responsabilidad de los hombres que han lanzado la Humanidad á este infierno.

RAMIRO DE MAEZTU

ALEMANIA E ITALIA

Combate en Macedonia.

Torre Eiffel, 17. Telegrafían de Milán que el encuentro de las tropas italianas con los alemanes en Macedonia ha sido comentado ayer por todos los periódicos.

El acontecimiento ha producido cierta impresión, que ha sido referida por el «Popolo d'Italia» en los términos siguientes:

«Nuestras tropas se han encontrado con los alemanes. Se ha derramado sangre. La nueva Italia está orgullosa. Este es un acontecimiento que sobrepasa á los límites de un simple hecho de crónica militar. Es la consagración del desec nacional. Es, en resumen, nuestra enemistad secular contra los germanos la que ha sido cimentada de nuevo en sangre.»

LOS RUSOS

El ministro de Hacienda á América.

Petrogrado, 17. El Rietch anuncia la marcha á los Estados Unidos del ministro de Hacienda ruso, M. Bark, con objeto de negociar en aquel país importantes operaciones financieras.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

El Vaticano y la actitud de España.

Paris, 17. Según el corresponsal de Le Matin en Roma, el Vaticano y el Gabinete de Madrid han cambiado numerosos despachos desde el principio de este mes. El Pontífice parece haber aprobado la actitud de España en cuanto al bloqueo alemán, así como la actitud de Wilson al condenar los procedimientos alemanes practicados indistintamente contra enemigos y neutrales.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

El transporte de tropas y material de guerra.

Nueva York, 17. Los directores de las grandes Compañías ferroviarias se reunirán en breve con objeto de tomar cuantas medidas afecten al transporte rápido de tropas y material de guerra á través del territorio de la Unión.

Han sido puestos en libertad.

Washington, 17. El Gobierno alemán ha comunicado al Gabinete americano, por mediación de la Embajada de España en Berlín, que habían sido puestos en libertad los setenta y dos marineros americanos del «Yarrowdale».

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El «Mar Adriático».

Cádiz, (Sábado, mañana). Ha causado gran impresión el torpedeamiento del vapor «Mar Adriático», magnífico barco que venía á Cádiz con bastante frecuencia.

Hace poco estuvo á proveerse de carbón. Su consignatario era D. Juan Rabina. El vapor era hermosísimo. Tenía amplios departamentos para la tripulación.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Nuevas luchas de trincheras.

Londres, 16. (Oficial.) Durante la noche penetramos en las posiciones enemigas al Sudeste de Souchez, haciendo prisioneros y regresando indemne nuestro destacamento.

Un destacamento enemigo, que logró llegar esta mañana temprano á nuestras trincheras al Nordeste de Armentieres, sufrió considerables bajas, siendo expulsado inmediatamente.

La artillería enemiga mostró gran actividad cerca de Sailly-Saillisset y al Sudoeste de Arras.

En los demás puntos hubo por ambas partes la actividad normal de artillería.

Ayer fueron derribados en combates aéreos un aeroplano británico y tres alemanes; uno de éstos cayó en nuestras líneas.

Fueron obligados á tomar tierra, con averías, cinco aparatos enemigos más, y un noveno fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos.

Faltan otros cuatro de los nuestros.

ALEMANIA

Destacamentos rechazados.

Koenigsweusterhausen, 17. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente del Artois y en el sector del Somme, principalmente en ambas orillas del Ancre, los combates de artillería adquirieron considerable intensidad.

Rechazamos en varios puntos destacamentos exploradores ingleses, y al Sur de Miramont, un fuerte ataque que se desarrolló á raíz de un fuego granado.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—A orillas del Aisne, al Oeste de Berry-au-Bac, y en la Champagne, al Sur de Ripont, se malograron varios intentos franceses.

Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon importantes depósitos situados á espaldas del frente enemigo.

A orillas del Somme estallaron varios depósitos de municiones del enemigo.

Hasta Saint-Quentin se percibieron el estallido y el temblor de tierra.

Combates.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Cerca de Illuxt, al Sudoeste de Luck, cerca de Zborow, al Sur de Brzezany y al Sudoeste de Stanislaw, se malograron varias empresas rusas.

Frente de ejército del Archiduque José. En las alturas al Norte del valle de Ojtoz se desarrollaron combates desde el amanecer.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen y frente macedónico.—Fue muy débil la actividad entre los combatientes, no habiendo cambiado la situación.—Ludendorff.

ITALIA

Cañones y pequeños encuentros.

Catano, 17. En la región del Adigio hubo gran actividad de la artillería.

Nuestras baterías causaron varios incendios en las líneas enemigas de Zugo.

En el paso de Lagoscure (valle Canónica), en el sector Sudoeste del valle de Daone y al Norte de Laghi (torrente de Zura), Posina y en las cercanías de Scurrelle; Maso, torrente de Brenta, en las vertientes Norte de Colbricon, en el valle de Travignolo, en el alto Decano, se han señalado pequeños encuentros con éxito favorable para nosotros.

En el frente de Giulie continúan las acostumbradas acciones de artillería.

La estación del ferrocarril de Slucia di Tolmino fué alcanzada por nuestros disparos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Acuerdo parlamentario.

Lisboa, 16. El Congreso se ha opuesto, por 95 votos contra 30, á que el diputado Camacho marche con la expedición de Mozambique.

Camacho estaba dispuesto á partir después de cerrado el Parlamento.

Los gastos de Francia.

Paris, 17. Han sido presentados á la Cámara los proyectos de créditos provisionales correspondientes al segundo trimestre del corriente año 1917. Estos créditos se elevan á 9.574 millones de francos, lo que representa un aumento de 940.000 francos sobre el trimestre precedente.

Desde el comienzo de la guerra los gastos totales ascienden á 80.000 millones de francos, contando hasta primero de julio. (Agencia Radio.)

A Roma.

Paris, 17. Ayer ha salido de Paris una Comisión parlamentaria con objeto de asistir á la tercera sesión que celebran los países aliados en Roma.

Esta Comisión permanecerá en Italia durante quince días. (Agencia Radio.)

En Rusia.

Petrogrado, 16. Según Rietch Pokrowski, el ministro de Negocios Extranjeros reemplazará á Galtzine en la presidencia del Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

Ruego.

Paris, 17. El arzobispo de Burdeos ha rogado á sus diócesanos que recen por Francia durante la Cuaresma. (Agencia Radio.)

Incautación de canales.

Londres, 17. El Board of Trade ha recibido autorización para incautarse de los canales de Gran Bretaña durante la guerra.

El empréstito inglés.

Londres, 17. El empréstito de guerra que acaba de cerrarse ha constituido uno de los mayores éxitos financieros que registra la historia.

Se calcula el total obtenido en 600 á 1.000 millones; pero aun cuando sólo se hubieran obtenido 600 millones, superaría esta cifra mucho á cuanto se esperaba recoger, calculado en los centros financieros hace cinco semanas en 200 á 300 millones.

El éxito es mucho mayor, pues en el empréstito de 1915 tomaron parte los Bancos británicos con 200 millones, y esta vez no han ocurrido al empréstito, limitándose á dar facilidades á sus clientes para suscribirse. Los Bancos han podido, por tanto, ayudar al Gobierno en otras empresas financieras, ya que el público, llevado de patriótico entusiasmo, hacia innecesaria la concurrencia de los capitales bancarios en esta operación.

El número de suscriptores, que fué en 1915 de medio millón, ha alcanzado ahora la cifra de cinco millones.

La suscripción fué de 15 chelines y medio, como tipo mínimo, mientras que en Alemania en empréstito análogo fué de un marco solamente.

EN CUBA

Revolucionarios derrotados

Es una sublevación militar.

NUEVA YORK, 17. Según recientes noticias, la sublevación de Cuba es de carácter militar.

Los disturbios comenzaron en la provincia central, donde los rebeldes se apoderaron de Santiago de Camogua, dirigiéndose hacia Santa Clara.

El Gobierno cubano, disponiendo de la mayor parte del ejército, ha alistado voluntarios. Se confía en que triunfará.

Derrota de los rebeldes.

HABANA, 17. Después de un vivo combate á 17 millas al Oeste de la capital, los rebeldes han sido derrotados.

La caballería gubernamental ha dispersado á los rebeldes, cerca de Manojambo.

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES

Una emboscada.—Muertos y heridos.

Según telegrafía el general en jefe, al hacer las fuerzas de Chiclana, en la posición de S. Huchaba (Melilla) la descubierta, unos moros que se hallaban ocultos hicieron una descarga, resultando muertos el cabo Felipe Martínez García, y soldado Aniceto Villar Priego, y herido leve, soldado José Brazado.

La fuerza contestó á la agresión, huyendo el enemigo y dispersándose, sin cesar en la hostilidad, resultando herido de uno de los disparos el capitán, D. Francisco Díaz Barbero.

Otra agresión.—Un capitán muerto.

El comandante de Estado Mayor D. Juan Seguí, jefe de la Policía del sector del Kert, acompañado del capitán de la sexta mía, don Miguel Esparza, visitaron el servicio establecido entre Busada y el río Igan.

El segundo invitó al primero á rebasar la línea de servicio y se alejaron con sus ordenanzas y un sargento más de tres kilómetros.

De pronto, unos moros desafectos de la kabila de Benibuyaghi, en su mayoría, les hicieron fuego, cayendo muerto el capitán Esparza, cuando todos regresaban al galope.

El Hacha Vazar, aprehendido de esto, se presentó con moros adictos, y ellos mismos llevaron el cadáver á la playa.

Se están instruyendo diligencias por este segundo suceso.

Según telegrafía el general en jefe, le comunicó el comandante general de Larache que los habitantes de los aduares Aox, Das-Uzari y Jundae-el-Hamara, de la kabila Ahl-Serif, situados en la zona de contacto con el monte, han ido personalmente, por orden de la Oficina indígena de Hanra-el-Mesanda, á entregar en ella todos los fusiles que tenían en su poder, en número de 130.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 16', and 'Día 17'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Ayuntamiento de Madrid' with their respective values.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 exterior, 81,90.—Nortes (duros), 68,35.—Alicantes (duros), 68,70.—Francos, 80,90.—Libras, 22,52.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 328.—Resinera, 88,80.—Explosivos, 259.—Fulguras, 139,25.

Impresiones.

Hoy quedó cubierta la emisión de obligaciones del Tesoro.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Muy bien; pero ellos adivinarán de quién proviene.

—¡Oh! Eso no es seguro—dijo Marta sonriendo.—No pierda el tiempo, señor Rousselet, y remita á París ese dinero, que mis parientes deben estar muy necesitados.

Aquel mismo día escribió el señor Rousselet al notario de París. Su carta contenía un cheque de cinco mil francos.

Una tarde, el amigo del señor Rousselet salió en coche; tenía en su bolsillo un cartucho de monedas de oro por valor de mil francos, y en su cartera, cuatro mil en billetes de Banco.

Se presentó primero en el domicilio del señor Maigrot, yerno del anciano Bertrand; no encontró allí mas que á la mujer, á la que entregó un fajo de billetes de Banco, diciendo:

—Esto es un donativo que ruego á usted que acepte.

La señora Maigrot se sorprendió en extremo y abrumó á preguntas al notario. Este creyó deber interrumpirla, y respondió:

—Tengo una suma bastante importante para distribuirla entre varias personas cuya honradez se quiere recompensar, así como ciertos actos de abnegación y piedad filial. La familia del antiguo obrero fundador Julio Bertrand me ha sido designada. No soy mas que un simple enviado que cumpló el encargo que me han dado. No me es posible decir á usted el nombre del generoso bienhechor, porque ni yo mismo sé quién es.

El notario se retiró y fué á casa de Antonio Bertrand, el mayor de los dos hijos.

Una niña de diez años le abrió la puerta y le hizo entrar en una habitación muy limpia, pero en la que faltaban muchas cosas. Allí se encontró en presencia de dos mujeres; una de ellas, muy triste, tenía un niño en los brazos; la otra, más triste todavía, lloraba con desconsuelo.

—¿La señora de Antonio Bertrand?—preguntó el notario.

—Soy yo, señor—respondió la mujer que tenía el niño.

—Entonces á usted es á quien debo entregar esto—dijo el notario poniendo un fajo de billetes de Banco en la mano de la esposa de Antonio Bertrand.

Las dos mujeres se miraron asombradas.

—Señora, esto es un donativo que hacen á usted—añadió el notario.

Y para evitar preguntas repitió poco más ó menos lo mismo que había dicho á la señora Maigrot.

—Entonces—dijo la buena mujer poniendo al niño en el suelo—aceptemos lo que la Providencia nos envía.

Sacó del paquete uno de los billetes de Banco, y alargándoselo á la otra, le dijo:

—Toma, mi querida Luisa; aquí tienes lo que venías á pedirme para comprar pan á tus hijos.

—No, no lo quiero—balbució Luisa.

—Tómalo, hermana mía, tómalo, que Antonio no me dirá que he hecho mal; al contrario.

Y dirigiéndose al notario, continuó:

—Esta mujer es mi cuñada, señor, la esposa de Leon Bertrand; venía á pedirme algunos francos, que yo no podía prestarle, porque no me quedan mas que cinco francos, precisamente para vivir los días que faltan de aquí al sábado. Ya ve usted, señor, mi cuñada no puede trabajar más, y mi cuñado gana muy poco, á pesar de ser un trabajador infatigable; todo el mes lo están pasando muy apurados, como también lo estamos nosotros.

—Me alegro mucho encontrar aquí á la señora de Leon Bertrand—respondió el notario—puede devolver á usted el billete que tan generosamente acaba de ofrecerle, porque tengo también que entregarle mil francos de parte del bienhechor desconocido.

Y abriendo su cartera, el notario tendió los billetes á la mujer del trabajador.

La pobre Luisa, no pudiendo dominar su emoción, se echó á llorar. Ya podía preparar la comida de su marido y de sus hijos. Las lágrimas que vertía eran de alegría y reconocimiento.

El amigo del señor Rousselet saludó á las dos mujeres y salió.

—¡Oh qué buenas gentes, qué buenas gentes!—se decía mientras bajaba la escalera del quinto piso.

Un cuarto de hora después llegaba á casa del señor Bertrand.

Encontró al viejo sentado y fumando ante una ventana abierta. A su lado, sentada también, estaba trabajando su hija, que era chalequera. En un rincón de la habitación, un niño, tendido en el suelo, jugaba con un gato. El otro niño, de nueve años de edad, estaba en la escuela.

—¿Quién es, Julia?—preguntó el anciano á su hija, que miraba al recién llegado con ojos asustados.

—Soy un hombre encargado de una misión cerca de usted, señor Bertrand—respondió el notario.

—¡Ah! Probablemente me traerá usted algo de parte de Maigrot ó de Antonio, tabaco tal vez, porque deben saber que ya no me queda, y estoy condenado á no fumar mas que tres pipas cada día.

—Señor Bertrand, no vengo ni de parte de su yerno ni de su hijo, sino de una persona desconocida que se interesa por los ancianos que como usted han trabajado mucho toda su vida para educar honradamente á sus hijos.

—¿Qué me quiere esa persona?

—Nada malo ciertamente. En pocas palabras: señor Bertrand, vengo á entregar á usted un donativo en metálico en nombre del bienhechor de que he hablado.

—Verdaderamente creía que el hombre de la capa azul había muerto—dijo el anciano.

—Ha muerto, efectivamente, señor Bertrand, pero ha dejado imitadores; el generoso bienhechor á quien tengo el honor de representar es uno de ellos.

—¿Cómo se llama ese buen señor?

—Como ya le he dicho, no quiere ser conocido; yo mismo ignoro quién es.

—Es extraño.

—Aquí está lo que tengo que entregarle de parte del bienhechor anónimo, dijo el notario dando el cartucho de monedas de oro al señor Bertrand.

—¡Eh! ¿Qué es esto?—dijo el viejo.

—Mil francos, señor Bertrand.

—¡Mil francos!—exclamó el buen hombre sorprendido.

—Sí, mil francos en buenas monedas de oro.

—¿Y todo ese oro es para mí?—preguntó el antiguo obrero con voz temblorosa.

—Sí, señor Bertrand. Ahora no le faltará á usted tabaco, y podrá, si así le place, fumar una cuarta pipa.

Señora Julia—continuó el notario sonriendo—el anónimo bienhechor ha pensado también en usted; quiere recompensar su abnegación, los delicados cuidados de que ha rodeado á su anciano padre, y por mi mediación entrega á usted y á sus hijos mil francos en billetes de Banco.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La exportación de vino

El Sindicato de exportadores de vino del Grao de Valencia ha publicado un manifiesto exponiendo la situación que les crea el actual estado de cosas, dirigido a los Sindicatos de exportadores de Alicante, Barcelona, Villafranca, Reus y Tarragona.

El documento, muy interesante, hace estos razonamientos:

«Desde hace muchos días no se embarca vino para Francia. Los barcos españoles han suspendido sus viajes a los puertos de la vecina República. Se ha cerrado, pues, el camino del único mercado que tiene hoy España para vender sus vinos, y esto implica, forzosamente, la paralización del comercio y un peligro inminente de ruina para cuantos del vino y de su tráfico dependen.

El vino es la principal riqueza española. Sin mercados de exportación, nada vale esta mercancía, porque sobre mucho en España. De vender o no vender la cosecha, y de obtener por ella un precio más o menos remunerador, dependen la prosperidad o la miseria de muchas comarcas.

Los exportadores somos el cauce por el que tiene su salida más provechosa el río de vino que España produce. Si ese cauce se ciega, si no se puede exportar, no representará esto solamente la ruina nuestra y la huelga forzosamente de nuestros obreros y empleados; representará también la ruina de la vitivinicultura española y de cuantos de ella obtienen producto, pan y trabajo.

Si la crisis planteada por la paralización del tráfico marítimo significara solamente un riesgo para nosotros, ni diríamos nada, ni nada podríamos esperar; pero quien se dé cuenta de los intereses que afecta, quien recuerde que una gran parte de la riqueza nacional está vinculada en el viñedo, quien conozca el número inmenso de familias que viven del tráfico que se hace de este producto, no podrá menos que conceder a esta cuestión una importancia tan decisiva como puedan tenerla el problema más delicado, o el peligro más inminente.

Los muelles de los puertos y los almacenes de los exportadores están llenos de bodegas de vino. Por toda clase de razones, no cabe admitir ni una gota más, hasta que este taponamiento desaparezca.

Todos cuantos hasta hoy han hallado trabajo en este tráfico van a verse privados de seguir obteniéndolo. Quien contaba tener sus necesidades resueltas, teniendo su capital, grande o pequeño, en vino, tendrá una mercancía que nadie cotizará. La situación es tan grave, que no puede disfrutarse su alcance ni siquiera por egoísmo. Estamos todos tan comprometidos, que de no decir verdad absoluta ahora, el tiempo se encargaría de mostrar al desnudo, y en día no lejano, la catástrofe que nos espera.

La única solución que puede evitar esta catástrofe, es que se reanude inmediatamente y ampliamente el servicio marítimo con Francia. Esta solución es la que vamos a pedir nosotros: Barcos y garantías, para que España no se vea abocada a la ruina, que representaría la paralización de su tráfico.

No queremos levantar voces egoístas; queremos, solamente, que se mida el alcance del problema planteado. Que se puedan contrastar todos los riesgos, para atenderlos según su importancia; que se piense que España no puede vivir matando sus riquezas, porque nada podría pedirse luego a una nación agotada. Queremos que resuelva la reflexión, que se proceda por necesidad, que no se cierran los ojos a la evidencia, que no influya la pasión ni nos arrebathe la forma. Estamos en momentos en que el cerebro, ayudado por la experiencia, informado por la observación e inspirándose en una conciencia honrada, debe juzgar y resolver con absoluta noción de la responsabilidad que contrae.

Mientras hemos podido esperar, sin modificar nuestra vida normal, hemos esperado. En vez de soluciones, sólo llegan a nosotros impresiones pesimistas. La paralización del tráfico marítimo no lleva trazas de terminar en el breve plazo que las necesidades exigen.

La Comisión del Sindicato valenciano está en Madrid, constituida en sesión permanente, para realizar las gestiones que sean necesarias.

Y, como dice el manifiesto aludido, los pueblos interesados deben exponer inmediatamente su juicio.

Porque el asunto es urgente, urgentísimo, como la mayoría de los problemas que se le presentan al Poder público, con los que no cabe dilación alguna.

cando, y entonces se notó con gran sorpresa que lo causaba una extensísima e incommensurable bandada de aves acuáticas, que al posarse sobre la superficie del mar producía el efecto antes indicado.

Algunos de los que el hecho observaron suspusieron que la venida de estos animales a nuestra bahía era motivada por la caza que daban a algún golpe de sardinas de los que comúnmente se observan en nuestras aguas, calculando además que el número de las antedichas aves podría ascender a algunos millones de individuos, los que al tender el vuelo eclipsaban en una inmensa extensión cuanto tenían detrás.»

## EL CRIMEN DE VALDEFARRUCOS

### Hazaña estúpida

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Se conocen nuevos detalles del crimen de Valdefarrucos. Como de costumbre, regresaba José Pasera a las siete de la tarde, con el carro en que había conducido el pan a sus clientes del concejo de Aller. Al llegar a Valdefarrucos, salieron dos hombres del interior de un establecimiento y le llamaron.

Detivose el carretero y preguntó con afabilidad a aquellos individuos si deseaban montar en el carro.

Como le contestaran afirmativamente, les dijo que no se entretuviesen mucho, pues tenía prisa. Tardaban en hacerlo y al notar que se encontraban embriagados, decidió continuar la marcha, ajeno por completo a lo que había de ocurrirle.

No había caminado el carro más que unos metros, cuando el infeliz Pasera fue a caer gravísimamente herido de dos balazos que le dispararon por la espalda, por la parte delantera del vehículo, quedando tendido en tierra entre las patas del caballo. Fue verdaderamente milagroso que el animal no le haya rematado, pues de haber dado un solo paso, forzosamente tenía que haberlo atropellado con el carro.

Un joven minero, vecino de Santullano, que acompañaba al agredido desde Caborana, resultó ileso, providencialmente, pues los disparos que hicieron los agresores fueron cinco, quedando incrustados en el vehículo tres de los proyectiles, y yendo los otros dos a hacer blanco en el cuerpo del carretero.

Varias caritativas personas prestaron auxilio al herido, conduciéndole al local de la Asociación de Mineros, en Valdefarrucos, donde le atendieron de primera intención mientras llegaba el reputado doctor Concas, médico inspector de la Sociedad Hullera Española, que había sido avisado telefónicamente a Ujo, donde tiene su residencia.

Después de convenientemente atendido por el distinguido facultativo Sr. Concas, fué acomodado el herido en una camilla y conducido con grandes cuidados a Ujo, donde reside con su familia.

Los dos individuos a quienes se acusa como presuntos autores de esta alevosa agresión se llaman Alfredo Vázquez Robles, de veinticinco años, soltero y vecino de Estrada (Caborana), y Norberto Alvarez García, de veintinueve años, también soltero y vecino del Pedroso (Bustillo). Los dos son de oficio mineros.

Están detenidos en la cárcel de Pola de Lena, a disposición de aquel juez de instrucción.

## ¿ACCIDENTE O SUICIDIO?

Le roban, y poco después le destroza un tren.

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Un individuo de sesenta y ocho años de edad, llamado Francisco Secades Campo, domiciliado en el lugar denominado Mercadín, inmediato a San Julián de los Prados, vino ayer a Oviedo a vender un ternero.

En el mercado de San Lázaro realizó bien pronto la operación, y cuando salía de un establecimiento envolviendo en un pañuelo 39 duros que había cobrado por el ternero, dos sujetos desconocidos se le acercaron y hablaron con él un rato de cosas indiferentes.

Cuando los citados desconocidos se separaron del paisano Secades Campo, éste notó con asombro y dolor que el pañuelo con los 39 duros había desaparecido.

Trató de buscar a los sujetos con quienes estuvo charlando, y como no los halló, se presentó en la Inspección de Vigilancia, denunciando lo que le ocurría.

El pobre paisano se dolía del percance, pues el ternero vendido manifestó que era de la pertenencia del dueño del caserío que llevaba en arriendo.

Pocas horas después de presentada dicha denuncia, se supo que en la vía del ferrocarril de los Económicos, en el sitio inmediato a la quinta del Sr. Rubin, había sido arrollado un hombre por el tren número 102, que a las seis de la tarde tiene su llegada a esta capital.

Avisado inmediatamente el Juzgado, se personó éste en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y disponiendo el levantamiento del cadáver, el cual fué conducido en una camilla de la Casa de Socorro y trasladado al depósito del Hospital Provincial.

Varias personas que vieron el cadáver manifestaron que era el de Francisco Secades Campo.

Ignórase si éste puso fin a su vida arrojándose a la vía al paso de un tren, desesperado por el timo de los 39 duros de que fué víctima, o si, a causa de tal percance, caminaba distraído en el momento de pasar el tren,

## LA CUESTION DE LOS BARCOS

### Hablan los navieros

Asociación de Navieros de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha divagado tanto con motivo de la intervención de la Asociación de Navieros de Bilbao por el conflicto creado a la navegación por las últimas disposiciones referentes a la guerra marítima, especialmente en lo que se relaciona con los procedimientos dirigidos contra los barcos neutrales, que la opinión pública se encuentra extraviada en lo que respecta a la actitud de esta Asociación y al objeto de las conferencias celebradas por sus representantes con el Gobierno, lo que la obliga a publicar esta nota a fin de que la verdad de los hechos quede en su lugar.

Comprendiendo desde el primer momento esta Asociación la gravedad de la situación que inevitablemente habría de crearse con el anuncio del recrudescimiento de la campaña submarina y previniendo la inminencia del peligro que amenazaba a la industria siderúrgica y a la minería de verse precisadas a suspender sus trabajos y sus labores, acordó, manteniéndose en su invariable criterio de atender preferentemente a la defensa de los intereses del país, ofrecer su apoyo incondicional para resolver el conflicto.

Como primera medida, propuso su representante en el Comité de Organismos Económicos de Vizcaya se nombrara una delegación de todos los intereses amenazados, para que estudiase y proponga los medios de hacer frente a las circunstancias.

Además, telegrafió al Gobierno poniendo a su disposición, sin regateos de ningún género, los elementos de que dispone para el mantenimiento de las importaciones y exportaciones, y más tarde, al enterarse de que una entidad extranjera abrigaba el proyecto de adquirir una flota y de que la idea había sido en principio acogida favorablemente por el Gobierno con ciertas condiciones que asegurasen la exportación de minerales, frutas, etcétera, y la importación de carbones, se creyó en el caso de expresar a ésta su ofrecimiento de cooperar a la realización de dicha idea, por considerarla la más adecuada para resolver en lo posible las dificultades presentes, y, al efecto, designó una Comisión que se trasladara a Madrid a reiterar tales propositos.

Con este motivo, se discutió dentro de la Asociación las ventajas y los inconvenientes de la venta de los buques y prevaleció la opinión de que los navieros, si miraban solamente a sus intereses particulares, no les convenía la operación, pero que parecía ésta la única solución práctica para alejar los peligros que se cernían sobre la industria siderúrgica y la minería a que antes nos hemos referido; es decir, que el interés particular de los navieros, les impedía, salvando alguna excepción, si es que la hay, a no desprenderse de sus barcos.

Así tuvo el honor de hacerlo presente al Gobierno y muy especialmente al señor ministro de Fomento la Comisión que recientemente ha estado en Madrid, la que en apoyo de su afirmación, adujo el hecho bien elocuente de que a pesar de haberse recomendado con encarecimiento a los asociados la conveniencia de poner en manos de dicha Comisión una buena proporción de tonelaje para la venta, sólo ha podido ofrecer al Gobierno unas 81.000 toneladas, no obstante contarse entre los socios con más de 400.000.

De suerte que la Comisión no ha recurrido a Madrid para formular peticiones como insistentemente viene diciendo la Prensa, sino a ofrecer noblemente al Gobierno su leal concurso para la mejor resolución del gravísimo problema de las exportaciones de minerales, frutas, etc., y de las importaciones de carbón y otras primeras materias necesarias para la industria.

Conste así.

## FINAL DE UNA VISTA

### UN CONDENADO A MUERTE

BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy ha terminado de verse en la Audiencia la causa instruida contra el súbdito portugués Gustavo Figaredo Da Costa, que, fugado de su país, vino a Vizcaya, colocándose de criado en la casa de D. Francisco Garitaonandía, en el pueblo de Zaldívar.

El día 14 de abril, habiéndose ausentado del domicilio el dueño de la casa, quedó solo el criado con la esposa de aquél, llamada Justina Velar, que se hallaba en la cocina. Gustavo la acometió con un cuchillo, asestandole varios golpes y matándola.

Después escondió el cadáver en un montón de basura de la cuadra. Descerrajó varios cajones, llevándose efectos y dinero.

El veredicto ha sido de culpabilidad, y el procesado ha sido condenado a muerte y pago de 5.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

## ¿BANDA TERRORIFICA?

### Un enmascarado ataca a un transeúnte

Disparos, silbidos y sombras misteriosas. SALAMANCA. (Sábado, mañana.) El ordenanza de la Central telefónica de Salamanca Serafin Vicente ha sido víctima de un ataque, del que, por fortuna, salió ileso, pero que nadie se explica, por ser el Vicente un pobre hombre que malvive con lo poco que cobra.

A la una de la madrugada, y cuando terminaba el reparto de unos telegramas, se retiraba a descansar. Próximo al Pozo Hilería, que es camino poco frecuentado, salióle al

paso un desconocido, con gabán y sombrero hongo, que cubría su cara con negro antifaz. Sorprendido de tan raro encuentro, no supo el pobre repartidor qué hacer, y el desconocido, tras amenazarle, le dió unos golpes en el rostro.

Más aterrado aún, escuchó el atracado dos disparos de arma de fuego; después, fuertes silbidos, que venían de distintas partes, y sombras misteriosas pasaron ante él.

Reponiéndose un tanto, pudo el ordenanza desahucarse de su misterioso agresor y huir luego, hasta topar con una pareja de guardias, a quienes contó lo sucedido.

Como no es este el primero ni el segundo suceso de igual índole, y como los atracadores son gentes bien vestidas que disparan, silban y desaparecen como fantasmas, la opinión se da a pensar lo que pueda ser ello.

En tanto unos ven una terrible banda que quiere sembrar el terror con algún fin más importante que el de desvalijar a los pobres transeúntes, otros piensan que la cosa debe ser consecuencia funesta de las cintas cinematográficas de «apachés» y detectives.

Lo cierto es que el suceso ha sido muy comentado y que la autoridad no sabe averiguar lo que ello sea.

El joven repartidor de telegramas no sufrió del encuentro otro mal que el susto consiguiente.

## ANDALUCIA

### El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, mañana.) Un radiograma anuncia que el Reina Victoria Eugenia llegará mañana, por la mañana, a Canarias, procedente de Buenos Aires. Trae más de 1.000 pasajeros.

### Un capataz agredido.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Un individuo llamado Cirilo Pérez Barranca ha agredido al capataz de las minas de Riotinto Ramón García Casado, infiriéndole una terrible puñalada en el vientre, encontrándose el herido en gravísimo estado.

El agresor se dió a la fuga después de cometido el crimen, ignorándose su paradero.

### Mala madre.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) Dicen del pueblo de Alcaracejos que ha sido detenida una mujer, llamada María Muñoz, que dió muerte a su hijo recién nacido.

La mujer se ha declarado autora del crimen.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior a la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## CATALUNA

### Noticias de un naufragio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido un radiograma del vapor «Antonio López» confirmando la noticia de haberse ido a pique a causa del temporal, a la entrada del puerto de Nueva York, el vapor «Josefa Raigh».

El «Antonio López» recogió en alta mar a los naufragos, de los cuales el capitán y el segundo de a bordo murieron.

El capitán había contraído matrimonio pocos días antes de salir del puerto de Barcelona.

El barco era propiedad de los hijos de Falla, de Barcelona, y estaba asegurado. La mayoría de los tripulantes son catalanes.

Traía un importante cargamento para Barcelona, consignado a los Sres. Mir y Suñol.

Desplazaba 2.644 toneladas y 4.200 de carga. Fué construido en Inglaterra, y la fuerza de su máquina era de 240 caballos.

### La línea de Filipinas.

Se hacen gestiones cerca de la Compañía Transatlántica para conseguir que sean tres, por lo menos, los vapores que efectúen el nuevo servicio a Filipinas por el cabo de Buena Esperanza.

Son unánimes los elogios que se dirigen a la Compañía, la cual, a pesar del mayor recorrido, no ha aumentado los precios de pasaje y fletes.

### Barco perdido.

El barco que ayer tarde embarrancó junto a la desembocadura del Llobregat, sigue en igual situación.

Se teme que quede perdido.

De un reconocimiento superficial parece deducirse que ha quedado partido, por lo cual no podrá ser puesto a flote.

El barco desplazaba ochenta toneladas, y lo tripulaban el capitán y siete marineros.

### Los marinos.

Las Sociedades La Naval y Fonda Marítima, compuestas de obreros fogoneros, camareros y marineros, celebrarán mañana un gran mitin para exigir del Gobierno y de los armadores la adopción de medidas necesarias contra el peligro que corren en las circunstancias actuales y de seguro para el porvenir de sus familias, de conformidad con lo solicitado por esta Sociedad en telegrama recientemente dirigido al ministro.

### Término de un conflicto.

En la Audiencia se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida por el Juzgado especial de huelgas contra dos obreros ebánistas por homicidio y lesiones.

El hecho ocurrió a fines del año pasado en un taller de ebannería inmediato a la iglesia de la Sagrada Familia.

Desde la calle, un grupo de desconocidos hizo varios disparos por una ventana al interior del taller.

Los disparos causaron la muerte de un obrero é hirieron a varios más. A consecuencia del hecho, la Policía hizo va-

## AVISOS UTILES



**JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES RHEUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE**  
(S<sup>o</sup> desUSINESduRHONE Paris)  
disuelto en un vaso de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Ptas. 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

## CASERSA

El día 18 se inaugurará en la avenida Conde Peñalver, 19, un espléndido salón de tés para señoras, montado a la antigua española, que por lo artístico y original ha de ser el punto de cita de la buena sociedad madrileña. Además cuenta esta Casa con otros grandes salones, donde se servirán espléndidos lunches.

## No cabe más suerte

Una vez más ha correspondido el gordo del sorteo del 15 a la afortunadísima Admón. de la calle de la Magdalena, núm. 38. Su administradora, doña Luisa Serrano, vendió el billete núm. 10.762, con sus aproximaciones y centena, y otros muchos premios pequeños, como todos los sorteos.

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

## LOS que tengan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.  
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.  
Pidanse en las Farmacias

## Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

## CONSERVAS ALBO

Besugos al limón y pescadillas a la vinagreta. Pídense en todas las tiendas.

Todo el mundo debe tratar de fortalecerse y nutrirse bien en los cambios de estación; esto se consigue con ventaja usando la Carne Líquida Valdés García.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.  
Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

COMPANIA TRANSATLANTICA  
El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.  
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

rias detenciones, entre ellas las de los dos que han comparecido hoy ante la Audiencia.

Como no resultaran cargos suficientes, la Sala sobreyó provisionalmente la causa y dispuso la excarcelación de los procesados, que serán puestos en libertad esta tarde.

Como esta excarcelación era la única exigencia que presentaban los huelguistas ebánistas para reanudar el trabajo, se cree que el lunes quedará normalizado en todos los talleres de Barcelona.

Las subsistencias.  
Ha visitado al alcalde una Comisión de abastecedores de reses lanares, exponiéndole la crisis por que atraviesa el negocio, y la necesidad en que se verá de aumentar el precio de la carne.

El alcalde les manifestó que lo comunicará al Ayuntamiento.

Demanda obrera.  
Los obreros tejedores de Sabadell han presentado una denuncia pidiendo diez reales de aumento, por semana, para todos los de la población, sin distinción de sexos ni especialidades.

Si en el día de hoy los patronos no contestan favorablemente, mañana se reunirán los obreros para añadir a la demanda hecha otras que consideran indispensables.

Si acaso no pudieran celebrar mañana el mitin, acordaron también declararse en huelga desde el lunes.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
18 de febrero de 1867.

Leemos en un periódico de Palma de Mallorca llegado hoy:

«El domingo por la tarde, desde el paseo de la Muralla, alcanzaron a ver algunas personas que por él se paseaban un inmenso remolino de espuma en el mar, a la distancia una línea de cerca de dos kilómetros de extensión. Por de pronto no se pudo averiguar la causa de semejante fenómeno hasta que insensiblemente el remolino se fué acer-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Triunfo del Gobierno

Como en tardes anteriores, cuando el Sr. Maura hizo un ataque á fondo contra el Gobierno, ayer de nuevo salió éste triunfante de las acometidas de otras fuerzas parlamentarias. De ese asalto en guerrillas salió el Gobierno liberal robustecido.

Aunque había el propósito de plantear íntegramente el pleito de la política internacional de España, es lo cierto que todos los oradores la fueron cautamente soslayando, en evitación de incurrir en graves responsabilidades. Los más belicosos se rindieron á la evidencia, y comprendiendo que no siempre están expedidos los cantinos ni á las intenciones ni á la elocuencia, pasaron como sobre ascuas, con gesto de temor y reserva prudente, sobre el tema peligroso que había de desatar las pasiones en casa y podía fuera de ella producir suspicacias no tranquilizadoras.

No pudo, porque no había motivo, discutirse la conducta del Gobierno. Este ha venido cumpliendo escrupulosamente la norma que ha trazado la nación, y es la de observar la neutralidad más estricta. Fiel á esa consigna continúan tanto el Ministerio como el país. Ayer se vio claramente que esa es también la casi unánime opinión de nuestro Parlamento. Los partidos más opuestos coinciden en ese punto concreto.

Cuanto han venido reclamando las oposiciones, se ha cumplido también. Se observa la neutralidad y se mantiene ésta con decoro. Prueba de ello es, y prueba bien notoria, la serena, digna, enérgica contestación dada por España á la última Nota de los Imperios centrales, que unánimemente ha sido ratificada por la opinión pública española.

El Gobierno ni en su solo momento ha desertado sus deberes ni ha renunciado á ninguno de sus derechos.

En cuanto á diligencia para afrontar y resolver los problemas de carácter interior que nos han impuesto las «salpicaduras de la guerra», á nadie se esconde que las dificultades son múltiples y muy complicadas, pero con buena voluntad, y sobre todo con perseverancia en el patriótico propósito, se van venciendo con la lentitud que imponen las graves circunstancias, y á la vez con la buena fortuna de negociaciones llevadas á cabo con acierto.

Todas estas consideraciones han pesado sobre las diversas fuerzas políticas de la nación. Así la jornada de ayer ha servido para proporcionar un enorme éxito al Gobierno.

Las lanzas se volvieron cañas y se quebraron desde las primeras acometidas.

Y liquidado ese pleito parlamentario, ahora lo que conviene es seguir preocupándose y ocupándose de salvar los intereses del país, cada día que pasa más amenazados de una bancarrota completa.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 19 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,48.

Se pone á las 5,41.

Santos del día.

Santos Gabino, presbítero; Publio, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y la Beata Isabel de Pícnardía, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez y media misa cantada, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Fernández, preces y reserva.

En la Catedral, parroquias y otros templos estará S. D. M. manifiesto, de diez á doce, y por la tarde continúan los triduos de desagradados, predicando:

En la iglesia de San Manuel y San Benito, á las cuatro, el P. Mauriño.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem D. Emilio Franco.

En Santa María, á las cuatro y media, el señor cura párroco.

En la Concepción, ídem id., D. Donatilo Fernández.

En las monjas de Góngora, á las cinco, el director de la Adoración Reparadora.

En el Carmen, ídem, D. Francisco Alonso.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem don Eugenio Arratia.

En el Cristo de la Salud, ídem id., P. Vicente Laguna.

En San Sebastián, ídem, á las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis, don Mariano Moreno.

En el Salvador, á las cinco, rosario, meditación y reserva.

En San Millán, ídem id.

En San Lorenzo, ídem id., á las tres y media.

En San Martín, ídem id., á las cuatro.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), á las nueve, misa de reparación y motetes, y por la tarde, á las cinco, ejercicios; predicará el P. Ricardo Garrido.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer empiezan los ejercicios de Cuaresma; ser orador D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Dominica, ris semidoble, color morado.

Visita de la Corte de Manta.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, ó de Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: Beato Juan de Ribera.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
18 de febrero de 1867.

El sábado se verificó en casa de los marqueses de Monistrol un pequeño concierto, en el que tomaron parte los Sres. Monasterio, Pujol, Amigó y Parera. La reunión, aunque de familia, como decían los dueños de la casa, estuvo brillante.

Entre la concurrencia se hallaban las marquesas de Portago, de Santiago; condesas de Santa Coloma, de Puñonrostro, de Giralde, de Carlet, de Alvar-Fañez; vizcondesa de Luz; baronesas de Eroles, de la Torre; señoras y señoritas de Escrivá de Romaní, de Loygorri, de Pineda, de Sancho, de Mamola, de Bordiu, de Ponce de León y otras.

## SEMANA LITERARIA

Enrique de Mesa, «El silencio de la Cartuja» (premio Fastenrath).

La Academia Española, al conceder este año al autor de *El silencio de la Cartuja* (1916-Renacimiento) el premio Fastenrath—ese premio que el año pasado se dió á una hermosa y fuerte novela—*La casa de la Troya*—ha confirmado los méritos de un poeta que tiene ya una larga historia pura y que por la delicadeza misma de su musa parece indicado para estas consagraciones graves y recogidas, antes que para las ruidosas exaltaciones populares. Inoportunos serían los lauros democráticos sobre la noble frente de este noble poeta, fino y grave, enemigo del ruido, de largo y sereno perfil, á la manera de un Antonio Machado; del mismo modo que el chaleco rojo de los románticos desentona sobre su pecho, lleno de un anhelo místico, propio para cubrirse con la grave negrura que hace más diáfano y grácil el sentido de mística rosa, de la mano abierta y extendida en el cuadro del Greco. No lauros vulgares, como los que se colocan sobre las frentes abombadas de crasa gloria, sino una tenue guirnalda de insinuadas rosas, han de coronar el hermes fino de este grave poeta, de perfil de medalla antigua, cuya figura corporal se estiliza en largos y sutiles rasgos, y en cuya inspiración se unen á la gracia ingenua y candorosamente libre de los primitivos, la serenidad clásica del renacimiento, que da un éxtasis noble á las líricas frondas, juntamente con esa sutileza moderna, que lo hace todo más expresivo y eficaz, é insinúa un temblor del momento, conmovido y efímero, sobre los más antiguos y sellados tesoros.

El autor de *El silencio de la Cartuja*, el laureado hoy con un gesto tan grave por la más severa gloria, es un vástago de los líricos días, cuyo hábito primaveral y fuerte abrió los enrollados cálidos de las más «aras rosas nuevas y reavivó la gracia de las más sencillas flores antiguas; de los líricos días que concieron todos los sacros furores y que á un mismo tiempo fueron milenarios y futuristas, clásicos y románticos, paganos y místicos y con el mismo gesto de devoción á todo, coronaron las claras quimeras antiguas y las modernísimas gracias y cantaron las viejas catedrales y los modernos music-halls. Enrique de Mesa es un poeta novecentista; tiene su origen en esa zona del novecentos, que fué ante todo una rápida y alocada simultaneidad de actitudes, una hervorosa insinuación de tendencias, una inflamada nébula, de la que luego se han desprendido, perfectos y claros, armónicos mundos de belleza. En aquella época en que casi por los mismos días, se manifiestan el paganismo d'annunziano de Villuessa, vivificado por un misticismo sensual; y la sencillez melancólica de Juan Ramón Jiménez, en *Rimas*; y la amoralidad artística de Manolo Machado, en *Alma*; y la gravedad clásica de Antonio Machado en *Solelades*; y el amor á los primitivos en el arcaísmo de Valle-Inclán, y la nostalgia de Castilla en los estudios de Martínez Ruiz; en aquellos días vemos vagamente, luchar á dos corrientes líricas y dos orientaciones estéticas; una de las cuales representada por los poetas mencionados, oriundos casi todos de Andalucía la ardorosa, recién salidos del gran taller colorista de Salvador Rueda, encarna el anhelo de la novedad más sutil y es como la fuerza centrífuga y propulsora, la que traza la línea más osada; y la otra que tiene en su frente bicéfalo á D. Ramón del Valle-Inclán y á Martínez Ruiz y á lo largo de su cortejo á esos graves escritores que se llaman Martínez Sierra, Baroja, Luis Bello, Carrere, Díez Cañedo, Pérez de Ayala, escritores castellanos ó castellanistas, dotados de ponderación y de buen gusto, antes que de inspiración ardorosa, vástagos del sombrío D. Miguel y que son los que cautamente frenan los agudados pegajosos y representan, no obstante su modernidad indiscutible, la fuerza centrípeta y reaccionaria. Ambas tendencias, de las que la primera también encarna el nuevo vuelo y la segunda el retorno á lo antiguo de todo renacimiento, luchan una con otra, á veces como jóvenes púgiles; pero á veces también se enlazan con ese gesto de ambiguo amor que es la lucha. Y son ahora adversarios y más tarde aliados; porque ambas están animadas, la falange modernista y la arcaizante, de una misma voluntad de

repudio hacia lo inmediatamente anterior. Se enlazan y en la lírica lucha se comunican fuerzas y truncan dádivas inesperadas. Así es Manolo Machado, un poeta de la pléyade que tiene su polo espiritual en Lutecia, el que canta los versos más perdurables á Castilla y levanta con más claro gesto perdurable el vaso de buen vino de Juan Ruiz; y su hermano Antonio es tanto un poeta castellano como un poeta andaluz; y Francisco Villuessa viste más de una vez la ropa del hidalgo para forjar graves y fanfarrones sonetos. Y el Greco es un amor de todos. Y cuando Rubén viene, es un intercesor y un vínculo.

Peró, al través de todas estas sinuosidades intrincadas; de estos enrevesados meandros, pueden seguirse las dos líneas fundamentales de esta lucha, que se realizan en dos vetas líricas, una rosada y viva, la otra más acendrada y opaca. Esta última termina por el momento en la escuela castellanista, con su legión de jóvenes epígonos, que aspiran á entonar voces de raza; mientras la tendencia centrífuga, cada vez más alejada de la tradición, alcanza sus más lejanas sumidades en los ultraístas, á cuya cabeza está, única y fuerte, ante una legión de epígonos aun obscuros, Gómez de la Serna. Los ultraístas, como lo indica el neologismo de que se sirven para nombrarse, representan verdaderamente la última palabra en literatura; y son en realidad, los más audaces propulsores de esa línea en que se abren los arcos y que va se cerró sobre el movimiento novecentista. ¡Cuánta distancia desde las obras más extrañas de la pléyade modernista—*La copa del rey de Thule*, p. ej.—hasta esas colinas barrocas y volcánicas de *El Libro Mudo!* Y ¡qué diferencia de estos torturados anhelos por la forma y por el espíritu á la serena sencillez de los cantos de *El silencio de la Cartuja!*

Enrique de Mesa, desde el primer instante, se nos muestra, en el novecentos tan inquieto, con un gesto de sereno reposo. No chalecos rojos ni melenas, sino rasuración y nobles lutos. Su puesto está entre los poetas que no se vuelven para cantar del lado de Lutecia. Su mirada juvenil, esa mirada juvenil que es en todos nosotros la promesa de una predilección definitiva, se ha fijado en la llanura castellana, en la parda llanura—inmensa flor amarilla abierta en medio de España, que dirá luego Juan José Lovet—, parda llanura que cortan alcores relucientes y graves pinas verdinegras. A ella le han conducido agasos D. Ramón del Valle-Inclán y ese silencioso viajero que es Martínez Ruiz, y en ella se han fijado su mirada y su amor. Todo lo que ella pueda inspirar de místicas exaltaciones, de recordadas y graves alegrías, de melancolías inefables, y hasta el liviano regocijo en el tiempo en que los campos son verdes y tiemblan, serán los temas de sus cantos. Porque así como la tierra estaba húmeda todavía del agua del Diluvio, que dijo Hugo, esta parda llanura guarda aún las huellas tiernas de las andanzas del arcepreste y del marqués de Santillana tras las pasturas y las vaquerías, y un poco de la libre alegría de los primitivos, de la risa bocacaezca que sirve de preludio á los ajustados laudes del Renacimiento, perdura aún en el aire sereno. Y aun puede beberse en el antiguo vaso un sorbo de buen vino. Enrique de Mesa paladea este vino, y enardecido por él, como un moderno arcepreste, recoge el pardo llano, y sube á las sierras castellanas, y se sienta en las majadas de los pastores, y canta sus endechas á las vaquerías que descienden en línea recta de aquellas que cautivaron los sentidos del viejo rimador. Es como un moderno arcepreste; pero en todas sus andanzas por el antiguo itinerario de las majadas castellanas conserva un aire de prócer, una noble gravedad que le hace asemejarse, más aún que al desentado amigo de Trotacuentos, al pulcro trovador que se llamó marqués de Santillana, en cuyas estrofas aurales se advierte ya el anuncio de la severa gracia renacentista. Leed esos libros que se llaman *Tierra y alma* (1906) y *Cancionero castellano* (1911), y advertireis cómo el anhelo místico se sobrepone á las alegrías terrenas, y cómo en estas andanzas por tierras castellanas se está formando el alma de un caballero de la Cruz. La contemplación de las sierras cubiertas de albuja ha dado desde el primer momento una salvadora elevación á las poesías del cantor castellano. Enrique de Mesa es, ante todo, el poeta de las sierras, puras, cubiertas de nieve, doradas de sol; abiertas en valles, donde florecen «margaritas, menta, hojas de trébol y narcisos blancos», vestidas de soledad y de silencio. Es el poeta de las alturas candidas, adustas y graves, y ellas le han dado las normas estéticas, la elevación, la sobriedad y la pureza con que forja sus rimas. Y ellas también han comunicado á sus versos la candida frialdad de sus cumbres coronadas de nieves, y esa emoción de sagrado silencio que os sobrecoge en lo alto. Y ellas también han sido las que, por analogía paterna, le han encaminado hacia la Cartuja, hacia esa otra cumbre de silencio y de serenidad, hacia esa otra blanca y sagrada nevera. Es admirable ver cómo la lección de las sierras ha ido elevando el tono de este escritor, que en 1905 se hace notorio por su crónica *Y murió en silencio*... premiada en uno de aquellos concursos de *El Liberal* en el que se revelaron tantos nombres que ya no se han olvidado después. *Y murió en silencio*... era una crónica de intención social, fuerte y brava, á lo Dícenat; el responso lírico, acre y vindicadorio, á un pobre hombre muerto de hambre y frío. Era, en fin, una crónica del momento; la crónica de *esta* invierno; esa crónica destendida que *sietre*, por nuestra dureza y nuestro egoísmo, tiene una lamentable oportunidad. Pero no era nada literariamente extraordinario. Nada que superase el tono de las declamaciones dicentescas. *Flor pagana*, libro casi todo él de crónicas, publicado en 1905, se mantiene bajo los auspicios de este maestro de la crónica popular. En *Flor pagana*, composición que da nombre al libro; en *A rey muerto*... *La cima*,

*Las mujeres*, y en muchas otras páginas, imprime su fuerte huella la musa sana, apasionada y fecunda, honradamente ávida de pan y de amor, del autor de *Juan José*; la musa que muestra su cara y su vientre, y que es semejante á una Venus antigua que hubiese asistido á las fiestas plebeyas de *Germinal*. Todo el tono de este libro no rebasa la línea de la realidad sensible, ni se llena de otra intención que la de las reivindicaciones sociales, basadas en un retorno del antiguo concepto optimista del mundo.

¡Qué tránsito desde este libro, desnudo de fe, lleno de las terrenas aspiraciones á los soñados paraísos sociales, hasta este otro libro áureo: *El silencio de la Cartuja*, en que callan todas las voces de los instintos puramente humanos que se agitan ansiosos en las ferias paganas! Pero á este libro, lleno de divino silencio, ha precedido otro—*Andanzas serranas* (1910. Renacimiento) de *Somosierra y Guadarrama*—que nos explica el arriesgado tránsito y marca la mayor suma de ascendientes novecentistas que ha sufrido nuestro poeta. El epígrafe que sigue al título, y en el que el autor declara: «Estas andanzas las hizo y ordenó el madrileño Enrique de Mesa en elogio de la sierra, de la cual es muy enamorado», ¿no nos recuerda el aire antiguo que el maestro Valle se complacía en dar á las portadas de sus libros? Pero también nos recuerda al gran maestro de la pureza estilística el tono ascético del libro, su sobriedad verbal, la elevación serena. Sobre el fondo de tal paisaje austero, por entre cual grupo de mendigos, vemos pasar la sombra de Adela, flor de santidad. Pero también nos hablan de Martínez Ruiz y de su sombrío trazo seguro en *Los pueblos*, las descripciones de esos lugares que se llaman Lozoyuela, Oteruelo, Pinilla, Alameda y Buitrago, «pétreo reliquia de la España épica y fuerte, que alza á orillas del Lozoya la ruinoso senectud de sus muros, de la que fué señor y dueño aquel viril y dulce marqués de Santillana».

El sobrio gusto castellano del poeta se acomoda bien al ascendente de estos escritores precisos y austeros. Pero—y eso es lo importante—aquí tenemos ya la visión de la Cartuja, «rincón apacible, de soledad y de ventura. Fué un tiempo retiro de Monarcas, lugar de clausura y de rezo. Hoy está abandonado. Donde se oyeron preces y cantos de frailes, ahora sólo se escuchan las perdurables, viejas canciones del agua y del viento». En estas palabras, que parecen quietarse bajo el hábito de serena melancolía otoñal que se exhala de las admirables páginas de la *Vida de Runces*, por Chateaubriand, podemos ver el tema fundamental de estos cantos de *El silencio de la Cartuja*. Todo materialismo pagano ha sido dejado á la puerta del sacro monasterio, «lugar de venturas». Nada ahora de la risa jocunda del arcepreste; su gesto acaso de ingenua devoción en los Milagros de la Virgen. Nada que recuerde el mundo. Ahora van á hablar las voces serenas y últimas, y vamos á ver cómo se edifica un palacio espiritual con sillares de nieve pura, con azul de cumbre y con silencio. Pocos libros tan puros, tan diáfanos y tan graves como éste. Involuntariamente pensamos en Antonio Machado (*Campos de Castilla*) y en el canto rubeniano á los hijos de San Bruno. ¿Por qué no admitir que estos elementos preciosos, santificados con todas las uniones del arte, han contribuido también á formar esta *domus aurea*? Sólo con Antonio Machado y con Darío puede compararse al autor de estas poesías que se titulan *La jornada, Piedades viejas*, ¡Oh, pobre cuerpo mío!, *En el cementerio de los frailes*, tan serenas de sosegada plenitud, tan henchidas y tan inmortalmente extáticas; poesías de grave y consolado ascetismo, acordadas á un aire majestuoso y largo, del que son como el gracioso *allegretto* esas otras ligeras canciones—*Otón en la sierra*; *La hora dulce*, *Las veredas*, *Elegía de abril*, en que retorea la gracia idílica y la inocente alegría anacoreótica á lo Meléndez Valdés, y un finísimo eco, á veces, se deja oír de la zampona pastoril de Juan Ramón en *Rimas* y *Arias tristes*.—En la majada sangrienta—bajo la gloria del sol—, cómo lloran los pastores—á orillas del Fontarrón!—*El silencio de la Cartuja* es un libro puro y grave, redimido é inocente, lleno de la gravedad de los altos silencios de las colinas terrestres y de las cumbres místicas, en que sólo turban la divina y callada ascensión de las ideas las voces imponentes del viento en las cañadas y en las austeras frondas del pinar, «que el viento es música y aroma», y en que la alegría de la Naturaleza se expresa sólo en formas sencillas y claras: margaritas silvestres, tréboles, transparentes regatos. Sería preciso evocar las mejores páginas ascéticas y geórgicas de nuestros clásicos, sería preciso evocar á Fray Luis de León y á Garcilaso y á Jorge Manrique, para elogiar debidamente estos cristalinos poemas, cuyas estrofas están formadas de las cosas más puras. El genio castellano de nuestro poeta se adapta á maravilla para cantar la belleza serena y grave de estas cumbres, de estas cañadas, de estos pinares y de este monasterio.—Y el monasterio de vetusta piedra—rincón de paz y de ventura asilo—, con el andrango de su torre mocha—, pasto del fuego.—Esta sobriedad castellana, este énfasis majestuoso, que acaso fuesen insuficiencia entre vergeles orientales, á menos de salvarse en el conceptismo de Góngora, sirve admirablemente al poeta para interpretar este paisaje austero y edificar su libro á la manera de este monasterio, con estrofas severas y frías, que son como vetusta piedra y cual nieve de cumbre.

*El silencio de la Cartuja* es un libro que nos obliga á ascender por las ásperas sierras que llevan á los astros; un libro que es también como una cartuja, de la que está excluida la frívola alegría de la ciudad y la gracia menuda de la mujer. Un libro austero, como regido por una regla monástica, puesto fuera de las condiciones del tiempo,

que pudiera ser contemporáneo de Jorge Manrique, como el monasterio que canta, y en el que las teorías de versos inmortales se ordenan con la misma serenidad que monjes alabemente encapuchados. Un libro que es como un blanco y eterno edificio, á cuya puerta se ha de llamar con mano pura y resuelta, después de haber dicho adiós—al menos momentáneamente—á todas las cosas mundanas. En este libro alcanza su más alta elevación sobre las sierras el genio castellano, que en otros libros de la época languidece sobre la parda llanura. La escuela castellanista gana aquí sus cumbres más altas, ya que no puede alcanzar sus puertos, y vuelve á las primeras entonaciones, graves é ingenuas, de Gabriel y Galán, llenas de le y de idílica serenidad, después de haber vagado, hasta desfallear y empuqueñecerse, por las ciudades viejas. Enrique de Mesa ha ganado su cumbre y la ha ganado para su arte. La tendencia castellanista alcanza en este libro, sobre la trivial pintura de costumbres, uno de sus momentos trascendentales: el de la fe sencilla y grande que pone su cruz sobre las cumbres. Este libro es como la cifra de esa poesía de la cruz que forman en nuestros días ciertas páginas de Valle-Inclán y de Ricardo León. Castilla, vista desde esta Cartuja, fundada por la fe, no es la parda llanura de los picos, sino la alta meseta de los caballeros que saben ser santos, que lo fueron ayer y lo serán mañana. Y es además la Castilla clara, de una vetustez siempre joven en sus colinas diademas de nieve, flanqueadas de robustos pinos, sobre las cuales es posible ver aún brillar esa luz de alba, de la que el poeta dice:

«... ¡Yo, que he sufrido tanto, para este amanecer reverdecido, le di á mi corazón agua de llantos».

R. CANSINOS-ASSENS

## LIBROS RECIBIDOS

*Periodismo y tuberculosis* (conferencia leída en la Asociación de la Prensa), por José San Germán Ocaña.  
*El viajante* (novela Renacimiento), por Dionisio Laguna.

## BODA ARISTOCRÁTICA

Ayer contrajeron matrimonio la bellísima Srta. Manolita Vázquez Barros y el joven abogado D. José Luis Albarrán.

La ceremonia se celebró en casa de los señores de Lázaro Galdiano, y á ella, debido al luto que guarda la familia de la novia, asistieron solamente las personas de la mayor intimidad de ambas familias.

Apadrinaron á los contrayentes la señora de Lázaro y el padre del novio, á quien representaba, por estar ausente, el contratante de la Armada Sr. Buigas.

Como testigos actuaron, por parte de ella, el embajador de la República Argentina, don Marco Avellaneda, y D. Juan Francisco de Ibarra, y por él, el duque de Medina de las Torres y el distinguido argentino señor Liobet.

La intimidad en que ha sido celebrada la boda no ha impedido que el nuevo matrimonio reciba el homenaje de cariño y simpatía de los muchísimos amigos con que cuenta en la sociedad madrileña, pues la feliz pareja ha recibido infinitud de parabienes.

Unimos á éstos el nuestro más efusivo; hacemos votos por la felicidad más completa de los recién casados.

## CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró sesión, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

Después de aprobarse los dictámenes de las Comisiones correspondientes sobre los asuntos referentes á la carestía del aceite, exportación de los aceites de orujo, proyecto de tarifas para la percepción de los derechos o cuantías de los funcionarios de Aduana, instancia de los almacenistas de alfalfa sobre la falta de material de transporte y posición del Colegio Libre de Representantes sobre tarifas especiales para los viajeros y sus muestrarios, fué leído y aprobado el informe, en que se razonan y formulan las conclusiones que eleva la Cámara al ministro de Fomento, proponiendo las medidas que, á su juicio, deben adoptarse por el Gobierno, las Compañías y los expedidores y receptores de mercancías para aliviar el actual problema de los transportes terrestres, que tan hondo trastorno viene ocasionando á la economía nacional.

En ese trabajo, que es muy detallado y completo, se indica la necesidad de prohibir adicionalmente la exportación del material ferroviario y sus accesorios, restablecimiento del cobroteje, habilitación de los puertos de Asturias, Santander y Bilbao, para formar el embarque de carbón; reconstrucción, sobre otras bases, del Comité de transportes terrestres; anulación de los contratos de arrendamiento de terrenos y locales en las estaciones de ferrocarril y su habilitación para el servicio público; ampliación del servicio en las estaciones, para facilitar la facturación y recepción de mercancías; modificación del servicio de trenes de mercancías, solución de los abarrotamientos en ciertas estaciones, plazos de transporte, concurso del comercio para solucionar en parte el problema, y proyecto de sustitución del artículo 371 del Código de Comercio, etc., etc.

La Cámara acordó constase en acta un voto de gracias para el Sr. Cepeda, ponente en ese trabajo, y publicar el informe, juntamente con el anteriormente emitido sobre el mismo asunto y repartirlo profusamente entre las clases interesadas.

Igualmente se acordó constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de D. Carlos Carbonell, presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba.

VIDA POLITICA Y PARLAMENTARIA

EMOCIONANTE DEBATE EN EL CONGRESO

Los jefes de minorías exponen su opinión sobre el momento actual

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el marqués de Alhucemas. Escasa concurrencia en los escaños. Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión son admitidos los dictámenes de Comisión mixta acerca del presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia y estableciendo los Tribunales civiles en Ceuta y Melilla.

Protección a las industrias.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de protección a las industrias. Leídos los apartados de la base cuarta, redactados de acuerdo con las enmiendas en la sesión anterior, el Sr. ALLENDESAZAR hace algunas observaciones que recoge el ministro de Hacienda y el marqués de Pila-

res. Se aprueba la totalidad de la base cuarta. Puesta a discusión la base octava, defiende una enmienda el conde de LIZARRAGA, ocupándose de la orientación del proyecto, que estima acertada, así como las dos primeras formas de subvención; pero no esa tercera, que supone la pérdida, la donación de diez millones que sacaría el Estado del contribuyente para repartirlos en forma de primas de exportación, que servirán para que el contribuyente español pague más caros ciertos artículos, y además, contribuirá a que se vendan más baratos en el extranjero.

Considera que el principio fundamental de una buena economía nacional es atender lo primero a los mercados del interior.

Estima que pudiera tratarse de algo de más trascendencia, como sería buscar a costa de los sacrificios de España mercados para sus productos que facilitase la autonomía económica de cierta región para después ir más lejos.

Sostiene que de no fijarse la condición de no elevar los precios, como propone en su enmienda, tal vez algún día los que ahora aprueban la base octava, sin esa previsión, merezcan no estar en los escaños, sino en la barra para responder de su imprevisión.

El Sr. JUNOY, de la Comisión, cree que no ha defendido su enmienda el conde de Lizarraga, sino que ha combatido la base octava.

Rectifican ambos oradores. El Sr. SEDO aclara la adición de una enmienda suya, la palabra que más importa consignar, por lo que conviene dejar bien claro que se trate de industrias de exportación.

El ministro de HACIENDA no tiene inconveniente en dar preferencia a los Sindicatos; pero no exclusivos.

El Sr. SEDO hace uso de la palabra, con motivo de la discusión de la totalidad de la base octava, para combatirla, según reglamento; pero, en realidad, para defenderla y contestar a los que aprecian esa base octava como injerto que en el proyecto de ley han introducido los catalanes.

Declara que los catalanes, en su actuación, se preocupan del interés de toda España, y añade que si algo creyeran que lo beneficiar a Cataluña arruinaba algo al resto de España, se opondrían, pues aparte del afecto y de la identidad con las demás regiones, se preciso tener en cuenta que en esas regiones está el 85 por 100 de los clientes de Cataluña, y sería insensato no preocuparse de la riqueza y desarrollo de esas regiones, tan ligadas a Cataluña.

Afirma que el ministro de Hacienda no les ha demandado renuncia alguna, y si colaboran en ella, como han colaborado en otros proyectos, con otros Gobiernos, es porque hacen los catalanes política de realidades y colaboran en cuanto está de acuerdo con sus orientaciones.

Encarece la importancia del proyecto hasta el punto de decir que sólo con esa base octava se iniciará un nuevo rumbo en el desarrollo industrial de España.

Analiza la importancia de fomentar el comercio con los mercados sudamericanos, los principales para las naciones manufactureras, y añade que recientemente ha surgido un nuevo factor: el de la potencialidad extraordinaria en los Estados Unidos, que por todos los medios procura apoderarse de los mercados sudamericanos.

Con el procedimiento de las primas que en el proyecto se establece disfrutan del beneficio lo mismo las primeras materias exóticas que las nacionales, con lo que se evitará protestas, que serían justas, de la producción del país, si se utilizase algún otro de los procedimientos para proteger a las industrias.

Insiste en considerar esta ley como un acuerdo del ministro de Hacienda. El Sr. JUNOY, por la Comisión, le contesta, y dice que ha quedado bien claro que sus elucubraciones, que nadie apetece, se ha legado, por coincidencia de ideas, al consorcio de la minoría catalanista y del Gobierno en la apreciación de estos problemas económicos.

El marqués de MOCHALES consume el segundo turno en contra de la base octava, repitiendo los argumentos que ha expuesto en sus muchas intervenciones durante la discusión de la totalidad del dictamen.

Afirma que no es posible determinar cuál es la industria que está en superproducción. Porque no basta que el industrial quiera producir, es necesario que produzca con arreglo al gusto mundial.

Intervienen brevemente los señores marqués de VILLAVICIOSA y conde de LIZARRAGA.

El ministro de HACIENDA rectifica algu-

nas equivocadas interpretaciones expuestas en el curso del debate, y dice que esta base octava encierra un gran germen de política económica, nacional y patriótica. Añade que a veces, oyendo ciertos comentarios de gentes que desconocen estos problemas, produce tristeza, porque no parece sino que el Gobierno se ha propuesto tirar millones con loca prodigalidad.

Anuncia que se retirará la base octava para nueva redacción, de acuerdo con las enmiendas aceptadas.

Rectifican brevemente los señores conde de LIZARRAGA, marqués de MOCHALES y SEDO.

Es retirada la base octava. El Sr. ALLENDESAZAR hace observaciones acerca de los plazos fijados en la base novena.

Se aprueba la base novena. El Sr. TORMO combate la base décima, sosteniendo que en esta ley se reserva toda intervención para los funcionarios de Hacienda, cuando esta ley es de fomento a las industrias, y ciertos informes deberían darlos técnicos del ministerio de Fomento.

El ministro de HACIENDA contesta que el reservarse este departamento toda la gestión y desarrollo de una ley que afecta directamente a la Hacienda pública, no significa que el ministro, como se hace con frecuencia, no se asista del Consejo, y hasta de la actuación de otros elementos del ministerio de Fomento o de otros.

El Sr. TORMO rectifica.

Se aprueba la base. El Sr. ELIAS DE MOLINS hace observaciones a la base undécima, solicitando que en la Comisión protectora a que se refiere la base se dé representación a los organismos agrarios.

También hacen observaciones los señores marqués de VILLAVICIOSA, SANCHEZ DE TOCA y TORMO.

El ministro de HACIENDA justifica la necesidad de rodear a la Administración de algún prestigio y al Tesoro de algunas defensas contra los asaltos de los egóismos.

Se aprueba la base undécima.

El ministro de HACIENDA acepta dos párrafos de una enmienda del Sr. Sánchez de Toca, que se agregan al texto del dictamen, y en esta forma se aprueba la base duodécima.

Es también aprobada la base decimatercera. El ministro de HACIENDA invita al señor Sedó a que explique el alcance de una palabra de la enmienda que a la base decimacuarta ha presentado, pues no cree sea necesaria la enmienda.

El Sr. SEDO explica cómo bastará una sola palabra para lograr lo que se desea con la enmienda, que retira.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS expone ampliamente la necesidad de atender a fomentar la enseñanza, pues siendo ésta libre, se lograría un gran desarrollo de la enseñanza técnica. Se aprueba la base decimacuarta.

El ministro de HACIENDA expone las razones que le impiden aceptar una enmienda del Sr. Sedó, que éste retira.

Al art. 2.º se acepta una enmienda del marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS, y seguidamente se aprueba el artículo. Se suspende esta discusión.

Leído el orden del día para el lunes, se levanta la sesión a las ocho.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, hallándose en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia y el jefe del Gobierno. En las tribunas, gran animación.

Proposición incidental.

El Sr. RODES apoya la proposición anunciada, y que ya publicamos.

Dice que desde 1914, mes de mayo, no se trata en las Cortes españolas de Marruecos, y desde entonces han ocurrido en África muchas cosas.

Se va a limitar a enunciar asuntos, sin entrar en el fondo de la cuestión.

En 1916 se han gastado en Marruecos seis millones más que en 1915, ó sean 150 millones de pesetas.

Se han gastado 27 millones más de lo calculado. Eso es consecuencia de la política del Gobierno, como lo es la de Melilla, donde se mantiene a una Compañía extranjera.

Se había hecho la política del Raisuli no. Y ahora se hace la del Raisuli sí.

Pregunta al Gobierno después qué medidas va a adoptar para que no se interrumpa la vida nacional.

Hace historia de todo lo ocurrido desde la presentación de la nota de los Imperios centrales interrumpiendo el tráfico marítimo. Afirmó el señor conde de Romanones que la vida de España no se interrumpiría. ¿Qué ha hecho el Gobierno desde entonces? ¿Ha puesto el Gobierno toda la energía necesaria? Se trata, señores, de defender la integridad de la soberanía nacional. Por eso he venido a plantear este debate, que no es peligroso y que no viene a despertar pasiones, sino a recordar deberes.

El señor Presidente del Consejo dijo que necesitaba del Parlamento y que quería convivir con él. Nosotros queremos que el Gobierno manifieste ante el Parlamento y el país la integridad de su pensamiento ante la gravedad de los momentos actuales, para que el Parlamento pueda declarar si ese pensamiento y esa política es merecedora de la confianza nacional.

Es menester que el Gobierno declare lo que piensa hacer en el interior y en el exterior, y también necesario que todos los jefes de minorías—sin requerir nominalmente a nadie—manifiesten su pensamiento, cumpliendo en los momentos actuales con su deber.

Insiste en que sólo ha venido a recordar deberes, y quiero sólo demostrar que no me anima otro propósito que el de plantear la cuestión de España.

El Presidente del CONSEJO (Sensación): El Sr. Rodés ha empezado diciendo que el problema de Marruecos, quizás el más importante para España, sea tratado en el Parlamento.

El Gobierno reconoce la necesidad de este debate y está dispuesto a que se llegue a él. El Gobierno tiene de la cuestión de Marruecos un concepto especial, que expresó en el Mensaje de 1914.

Tenemos la conciencia de haber cumplido con nuestro deber en esta cuestión.

Lo del Raisuli fué un legado que el partido liberal recibió del conservador. (Rumores en estos bancos.)

Explica que el Gobierno pensó que eran convenientes los procedimientos políticos en Marruecos y se acordó del Raisuli, que no era un desconocido para España, puesto que contribuyó al golpe de Alkazar y Larache. Por su gran prestigio entre los marroquíes era muy utilizable, y, en efecto, se le utilizó en la toma del Fondak.

Cuando se entra por este camino en Marruecos vino al Poder el partido liberal, y creyó el Gobierno conveniente seguir la política del Gobierno anterior. Esto ha dado su fruto. Hoy hay paz en Ceuta, en Tánger y en Tetuán.

En el camino entre Tetuán y Ceuta hay completa «neutralidad». (Risas.)

Quiero decir tranquilidad. Se ha podido reparar a 20.000 hombres, y esto es lo más significativo.

Hemos hecho economías en Marruecos, y ahí está el presupuesto presentado a la Cámara. Son treinta millones de pesetas que se ahorrarán, apenas se aplique una de las autorizaciones concedidas al Gobierno.

Vuelvo a decir, pues, que, con respecto a Marruecos, el Gobierno vive en completa tranquilidad, y está dispuesto a debatir lo que sea necesario este punto. (Muy bien.)

El Sr. Rodés ha expuesto el pensamiento que se persigue en la proposición incidental. En ella se eleva el orador a las más altas esferas de la política. Pide que todo cuanto ha hecho y hace el Gobierno lo ponga en conocimiento del país, y que manifestemos qué medidas vamos a tomar.

Yo dije hace pocos días que la vida de España no se interrumpiría, y añado hoy que, en los días transcurridos, la acción del Gobierno ha tendido a ello; pero pregunto si es lógico pensar que el Gobierno va a declarar todo lo que le pide el Sr. Rodés. (Muy bien.)

Treinta meses ha estado el Parlamento silencioso, y venir ahora, cuando ha llegado el momento más crítico y definitivo, a plantear esta cuestión en la Cámara, es un absurdo.

El Gobierno debe permanecer silencioso. (Muy bien. Doble salva de aplausos de la mayoría y de los conservadores.)

El Sr. Rodés ha dicho que la Marina mercante está paralizada, y pregunta qué medios usa, qué procedimientos se van a seguir para resolver el conflicto. Pues si yo dijera que procedimientos emplearía sería reo de...

(Los aplausos impiden oír el final del orador.)

España debe seguir la política que se ha llevado desde el principio de la guerra.

(Los Sres. Castrovido, Lerroux y Giner de los Ríos protestan.)

Se produce un escándalo tremendo. Los señores citados y el Sr. Barcia son increpados con las más duras frases desde algunos bancos y desde las tribunas.

El Presidente del CONSEJO: El único que tiene que hablar es el Gobierno, y cada palabra del Gobierno es un acto. (Ovación atronadora.)

Aquella responsabilidad del Gobierno a que se refirió el Sr. Maura me dice que si de mis palabras pudiera deducirse un interés hacia uno u otro lado, el interés de España habría sucumbido. (Muy bien. Nueva ovación.)

Si el Sr. Rodés cree que hemos tenido un momento de debilidad, dígallo. Dos momentos ha tenido el Gobierno difíciles: cuando los Estados Unidos nos invitaban a la paz y cuando nos invitaron a la guerra. (Emoción. Rumores prolongados y escándalo luego. Los reformistas son nuevamente increpados por la actitud del Sr. Barcia.)

Yo no puedo decir ni palabra más ni menos que en las notas publicadas y firmadas por el Gobierno de España. (Muy bien.)

¿Es que el Gobierno no tiene el deber de seguir atentamente los movimientos de la opinión? ¡Ah! Eso no. Pero de traer esta cuestión al Parlamento se hubieran manifestado tendencias contrarias que se hubieran reputado como una división de la nación española, altamente funesta.

El Sr. Rodés ha terminado diciendo que ha venido a cumplir un deber. Pues yo creo que hablando así cumplo con el mío.

Pero de todos modos, ¡que hablen los jefes de minorías! Ellos dirán si debo hablar o no. (Muy bien) Yo guardo gran respeto a esas autoridades; pero los diré que me gustaría que sea su opinión, estoy resuelto a mantenerme en la misma actitud en que estoy colocado. (Grandes y atronadores aplausos de la mayoría.)

El Sr. DATO recoge el requerimiento del Presidente del Consejo.

Yo, señores, no necesito decir nada. He acogido con gran entusiasmo las declaraciones del señor Presidente del Consejo.

Tras de debate en estos momentos cuestiones transcendentales para España es un error. Saltarían las pasiones de política y de partido y se rompería la unión moral de España. (Muy bien.)

Si los Gobiernos no tienen la confianza de la opinión pública, se les debe combatir; pero en otro caso se les debe apoyar en estos momentos más que en ninguno otro, porque representan a España detrás de las fronteras. La cuestión de Marruecos no debe tratarse incidentalmente. Cuando venga ese debate, nosotros ocuparemos el primer puesto.

Respecto a la situación general, el partido liberal conservador ofrece al Gobierno el apoyo más decidido y más entusiasta en las presentes y difíciles circunstancias. (Muy bien. Grandes aplausos de mayoría y conservadores.)

El Sr. CAMBO empieza diciendo que en lo exterior no se ha visto la prudencia por ninguna parte. ¡Oh! ¡Oh!, en la mayoría.)

¿Qué se dirá cuando se sepa que en el Parlamento español los diputados españoles no pueden tratar de las cuestiones que afectan a España! (Protestas en la mayoría.)

Todos deseamos que el Gobierno esté revestido de la mayor autoridad.

¿Es que en España somos distintos del mundo entero? ¿Es que hemos llegado al envilecimiento de que el patriotismo no pueda tener otra expresión que el silencio? (Nuevos rumores y protestas.)

Si en España se han producido tendencias opuestas es porque al pueblo le ha hablado la simpatía por unos ó por otros; pero nunca le han hablado ni el Gobierno ni el Parlamento español.

Desde hace algunas semanas, el fragor del combate ha llegado a nuestras puertas, y la indiferencia y la fórmula de neutralidad consagrada por ella no puede guiar a nuestra patria. (Rumores.)

No pido que aquí se promueva un debate de política internacional que sea como un torneo; seguro estoy que en el debate que se debe plantear no se levantará una voz que sea representación de una «filia» ó de una «fobia».

Si ese debate que yo pido se iniciara realizaríamos una obra en pro del bien público y de España.

¿Con qué autoridad podrá hablar a otras Potencias el día de la paz el señor conde de Romanones, llevando el nombre de España, sin que haya logrado la autoridad para asistir al debate que pedimos?

Lo peor que puede pasar es que el Parlamento español le diga al pueblo que esté seguro de que no pasará nada.

Hablo en nombre de una minoría que representa la mayor divergencia en el Parlamento. Pues yo he ofrecido todo mi concurso al señor conde de Romanones y el de esta minoría, para toda solución exterior con Europa.

En esta ocasión, ó el señor conde de Romanones busca el apoyo del Parlamento, ó no puede seguir en el Poder. (Grandes rumores.)

No se pueden subvertir los Poderes. El Poder ejecutivo debe dar cuenta al Parlamento de todos sus propósitos. Los peligros de la fiscalización parlamentaria sólo pueden evitarse con una expresión ilimitada de confianza de la Cámara.

Entiendo que en estos momentos se debe hablar con sinceridad. (Rumores.)

Al Gobierno, como ha dicho el Sr. Dato, se le puede combatir, pero no se le debe hundir.

Al Poder público se le debe prestar por todos los medios su concurso; lo digo con toda claridad.

Si me preguntáis si el Gobierno actual es el adecuado para ejercer el poder público, con igual claridad os diré que no. (Rumores y protestas de la mayoría.)

El Sr. SENANTE dice con toda modestia su opinión sobre el punto que se debate.

A él no se le ha pedido la firma para la proposición, pero tampoco la hubiera dado.

Confirma su opinión contra la proposición, que ha aplaudido al jefe del Gobierno en algunos párrafos.

Es peligrosísimo suscitar la cuestión internacional en el Parlamento.

Yo marco una línea divisoria entre lo exterior y lo interior.

Sólo un punto puede y debe defenderse: la neutralidad absoluta en que se ha colocado España. (Rumores en los radicales.)

No se debe demostrar simpatía hacia unos y otros, porque son unos eunuocos los que sueñan con una restauración de España hecha por el apoyo del exterior. (Muy bien.)

Si el comercio y la industria en España sufren, por culpa de unos y otros es, y por eso frente a todos ellos debe estar España para defenderse.

Toda proposición que lleve ciertas firmas y que tienda a derribar al Gobierno que mantiene la neutralidad, me parece sospechosa. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: La mía... El Sr. SENANTE: La de S. S. y la de otros, que no es S. S. sólo...

Mientras el Gobierno signifique la política de neutralidad, le apoyaré.

Si la proposición tiende a que se forme un Gobierno nacional la reputaré la mayor de las calamidades.

El Sr. LERROUX: Y yo. (Rumores.)

El Sr. RODES rectifica. El discurso que ha pronunciado el Sr. Senante es el complemento del que ha pronunciado el señor Presidente del Consejo de ministros.

Debo declarar, en primer término, que la proposición no es ninguna maniobra política.

El Sr. SENANTE: Pues me alegraría.

El Sr. RODES: La maniobra política parece más bien la del Sr. Senante, que ha dicho lo que el señor Presidente del Consejo no se ha atrevido a decir.

Dice que en este debate las palabras indiscretas han sido pronunciadas por el Presidente del Consejo, que ha atribuido a las dos notas de los Estados Unidos los propósitos de invitar a España a la paz y a la guerra. (Rumores.)

Toda la vida marítima española, toda la vida del litoral está paralizada desde 1.º de este mes. (Nuevos rumores.) Está paralizada

la exportación y dentro de unas semanas vendrá la miseria para el trabajador y la ruina para algunas comarcas.

No se debe afirmar que el silencio significa el patriotismo. Hay que hablar en el Parlamento de la gravedad de los momentos actuales. Se debe dar a la opinión la sensación de la gravedad de los momentos actuales...

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: Pero para eso no era la proposición... Pido la palabra. (Grandes y prolongados rumores.)

El Sr. RODES: Conste que ahora no estaba yo defendiendo otra vez mi proposición... (Nuevos rumores.)

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: Yo firmé la proposición, y me creo en el deber patriótico de hacer una aclaración.

Nosotros dijimos, al firmarla, que esa proposición no podía ser pretexto para tratar de la cuestión exterior.

Vimos en la proposición los dos extremos siguientes: necesidad de meditar seriamente en nuestra acción en Marruecos, y tratar de problemas de orden interior, económico, de moral del Gobierno, de reconstitución nacional. Si es para tratar de todo esto, bien; pero que no signifique que con ella vamos a dar un voto de confianza ó de desconfianza al Gobierno, que tal cosa no hemos pretendido.

Todos los Gobiernos que se puedan formar en este régimen le merecen la misma desconfianza; pero este Gobierno no le merece desconfianza alguna respecto a la cuestión de la neutralidad. (Muy bien.)

El Presidente del CONSEJO: Nadie podrá pensar que esa proposición ha sido una maniobra política.

Yo no he dicho que los Estados Unidos nos invitaron a la guerra; dije que nos invitaron a romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

Es cierto que es muy grave lo de la paralización de nuestro comercio. Es lo más grave que le podría suceder a España, porque esa situación se puede resistir quince días; pero no se puede resistir un mes. (Grandes rumores.)

Pero no se me exijan explicaciones sobre otras materias, porque no puedo darlas.

Insiste en que todo el pensamiento del Gobierno está contenido en las dos notas publicadas.

Doy gracias a los Sres. Dato, Senante y Domínguez Arévalo por las palabras pronunciadas.

Decía el Sr. Cambó que en todos los Parlamentos se ha tratado ampliamente estos problemas. Eso no es cierto. Se ha tratado en los Parlamentos beligerantes y «en los neutrales que poco después dejaron de serlo». (Muy bien.) Pero no en los Parlamentos neutrales que no quieren dejar de serlo. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: No lo es el que quiere, sino el que puede. (Rumores y nuevas imprecesiones.)

Termina el Presidente del CONSEJO recordando el silencio de treinta meses.

El Sr. MAURA (Expectación): Yo he dicho siempre que no tiene disculpa la pasividad del Parlamento español ante lo que está sucediendo en Marruecos. (Muy bien, en los republicanos.)

Yo creo que el interés de España no habría de padecer por ello.

También cree que se debe discutir lo que entrañaba la proposición: actuación política é interior del Gobierno.

Cuando hay disensiones en los partidos, el Gobierno debe procurarse la confianza nacional; pero cuando ante sucesos inesperados y grandes los Gobiernos no se sienten asistidos de esa confianza, deben hacer examen de conciencia, que es lo que yo dije al final de mi último discurso.

El Sr. LERROUX: Yo me considero en situación excepcional respecto de todas las demás minorías.

Dice el Sr. Alvarez que representa el puesto parlamentario moderador. (Risas.)

Yo no podía negarme a firmar la proposición.

Antes de hablar, yo deseo que se aclaren por el Sr. Rodés algunos extremos.

Yo siempre he sido enemigo de la neutralidad y he sido intervencionista. Y como he oído decir aquí que si alguien se levantase a hablar en nombre de «filias»—y no diré de «fobias» porque sería ofensivo para los españoles, incapaces de odio,—yo pregunto si he de poder hablar.

Declara que no ha creado conflictos durante la guerra al Gobierno de su país.

Añade que el espíritu de la proposición no puede quedar reducido a los dos extremos que se le ha atribuido.

El Gobierno ha contestado con arreglo a la Gramática francesa, con respuestas incoherentes.

Yo tengo el deber de callar si el Gobierno no me dice que el derecho de hablar sin poner trabas a mi palabra.

El Presidente del CONSEJO: Jamás invitare a S. S. a que se pronuncie en un extremo pero no le puedo quitar la libertad de hablar. Su señoría es mayor de edad. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: Yo no he pedido permiso para hablar. Pero yo tengo que recurrir al Gobierno para preguntarle si discutí esas cosas puede producir conflictos; porque en ese caso me callaría. De lo contrario, se me dirá que llevaba a mi patria a esos peligros. Pero si el Gobierno se lava las manos, yo hablaré claro y preciso.

El Presidente del CONSEJO: En los momentos actuales es perjudicial abordar estos temas.

El Sr. LERROUX: Los Gobiernos de España han llevado a la raza a esa decrepitud, a esa neutralidad vergonzosa... (Rumores y protestas.)

Delante de estos sucesos parece imposible que nos sintamos en nuestras venas la sangre que nos echó a la calle el día de lo de las Carolinas... (Protestas y escandalazo.)

¿Es que no se va a poder hablar? El Sr. ALVAREZ (D. M.): ¡Se debe hablar! (Nuevos rumores y protestas.)

El PRESIDENTE llama la atención del orador para que no pronuncie palabras peligrosas.

El Sr. LERROUX: Es que noto un estado

de hiperestesia en las derechas... (Nuevas protestas.)

Al Sr. Dato se le impuso, sin esperar a que se le impusiera la opinión, la neutralidad. (Nuevo escándalo.)

Mientras en toda Europa se ha luchado en ideales nacionales, aquí se ha luchado por el Poder, en luchas intestinas. Eso lo debemos atribuir al régimen. (Protestas.)

El mayor favor que yo puedo hacer a los Gobiernos que se sientan ahí es creer que no son responsables de habernos traído a este estado...

El Presidente del CONSEJO: Exclusivamente!

El Sr. LERROUX. Pues yo digo que si se hubiera seguido por algunos sus propios convencimientos quizás no hubiéramos llegado a este estado de cosas.

¿Es que no podemos discutir aquí lo que se discute en la plaza pública?

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: No.

El Sr. LERROUX: No me replique el señor Burrell, que tendría que sacar a relucir textos periodísticos que demostrarían esa contradicción entre el proceder político y la convicción personal de algunas personalidades.

Callando no sirvo a mi patria... (Rumores y voces en la tribuna de la Prensa.)

El Sr. SANTA CRUZ increpa a la tribuna con viveza.

El Sr. LERROUX: Lo que va a pasar aquí es que el fruto, cuando esté maduro, vendrá a parar a mis manos. (Rumores.)

Yo veo bien el cauce por donde han de ir los destinos de nuestra patria, quiera ó no quiera.

Cuando ha sido menester hablar, he hablado, y cuando es menester callar, he callado. Voy ahora a callar, porque he visto que los jefes de las minorías han opinado todos que se debe callar, y no he de dudar ahora del criterio unánime.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades) dice que la política que se sigue en Marruecos es equivocada, porque la política del protectorado no es política de conquista.

El Gobierno no dice la verdad al hablar de economías, porque el ministro de la Guerra ha pedido un crédito al Consejo de Estado de 17 millones, fundado en que ha habido que aumentar el contingente militar en 32.000 hombres. (Rumores.)

Dice que el Sr. Dato tiene un juicio equivocado.

El Sr. DATO: Pues el debate parece confirmarlo.

El Sr. ALVAREZ: El mismo lenguaje de hoy se empleó por el jefe del partido liberal cuando las colonias, jefe que tenía mayor prestigio que el actual, por su historia, por su antigüedad y por los servicios prestados a la patria.

Por el silencio y por la debilidad de los Gobiernos se perdieron las colonias. (Rumores y protestas de los conservadores.)

El Sr. AMADO: ¿Y el debate sobre la escuadra? Ese es el recuerdo de la imprudencia parlamentaria.

El Sr. ALVAREZ pronuncia palabras, y el Sr. AMADO insiste: Oyendo a S. S. tengo más recelo por la situación de mi patria...

El Sr. ALVAREZ: A patriota no me gana nadie.

El Sr. AMADO: Es por el camino que le voy seguir.

El Sr. ALVAREZ: El silencio es una fórmula de egoísmo.

Estamos en momentos decisivos para el país. En todos los Parlamentos del mundo se habla.

(El Presidente del CONSEJO lo niega.)

El Sr. ALVAREZ: ¿No? Antes de entrar en la guerra, país neutral era Rumanía.

Voces: Por eso, por eso.

El Sr. ALVAREZ: No gritéis. Veo que no os dais cuenta de lo que nos puede pasar.

Antes de entrar en la guerra insistió—era Rumanía país neutral. (Protestas y escándalo.)

El Sr. ALVAREZ: El espectáculo que está dando la mayoría revela una inmensa incultura. (Escándalo.)

En Rumanía también había quien vio en el presidente del Consejo una actitud evidentemente germanofila. (Nuevas protestas.)

Holanda es neutral y confina con uno de los países beligerantes, y allí se ha anunciado que el Gobierno dará cuenta de su conducta.

Y lo que hacen todos los pueblos, ¿no lo podemos hacer nosotros? ¿Es que se teme que se dé aquí el espectáculo de las «filas» y de las «fobias»?

Ha habido quien en cierto campo ha hecho campaña contra el Presidente del Consejo por interés mercenario. (Muy bien.)

Decía hace poco el jefe del Gobierno que era hora de ver si las razas afirman su carácter; yo digo que se están jugando los destinos de España, y por eso quiero que mis palabras se estampen en el Diario de las Sesiones. Ahí van:

Hay periódicos que, desacreditando a hombres públicos de su país, nos atribuyen actos que no son ciertos.

Dicen que esta minoría es partidaria de una loca aventura militar. Es mentira; cien veces mentira.

España, por fortuna, no ha recibido ultraje ni tiene ambiciones territoriales. Soy partidario de la neutralidad, pero de la que no está divorciada del decoro, porque eso no sería, de lo contrario, neutralidad, sino vileza.

Los deberes de España los hemos cumplido a satisfacción de todos.

Yo estuve en Francia en los momentos más exaltados contra España; y los hombres públicos estaban satisfechos de nuestra neutralidad y hacían grandes elogios del Rey de España.

La neutralidad creo yo que se cumple fielmente por nuestro Soberano. Periódicos ingleses y alemanes nos aplauden. Estamos en buena posición.

Al lado del deber correlativo debe estar el derecho que debe ser defendido con energía por el Gobierno, y si no lo defiende de actos de fuerza, seremos un pueblo desgraciado.

Hay que defender nuestros derechos de nación neutral. Si se permite que se interrump

pa nuestra vida nacional y que se violen nuestros derechos con actos opuestos al derecho internacional, seremos un pueblo desgraciado.

El Presidente del CONSEJO defiende al régimen de los ataques del Sr. Lerroux. Toda la responsabilidad que pueda haber es de los Gobiernos, que se mueven con libertad absoluta.

Reconoce que los asuntos de Marruecos se deben discutir ampliamente.

Insiste en que se han repatriado 20.000 hombres de Marruecos.

El Sr. ALVAREZ ha citado los ejemplos de Italia y Rumanía, cuyos Parlamentos discutieron la cuestión internacional; es el mejor argumento que puede hacerse en favor de mi criterio de no discutir, puesto que Italia y Rumanía fueron a la guerra.

Respecto al último punto, no diré—añade el Presidente del Consejo—sino que me atengo a las notas de España últimamente publicadas.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades) rectifica. Insiste en que se ha pedido una ampliación de crédito para Marruecos.

Italia y Rumanía fueron a la guerra por un ideal irredentista.

Aplauda la nota dirigida a Mr. Wilson, que considera un acierto del Gobierno. Le puso al país en condiciones de poder mediar en la paz.

La última nota de contestación a los Imperios centrales debió decir que no es lícito jamás hundir los barcos y matar a sus tripulaciones.

Si el señor conde de Romanones gobierna con el Parlamento, tendrá la autoridad de un Gobierno nacional; pero si prescinde de las Cortes, S. S., sin prestigio y sin autoridad, no podrá imponerse en ningún incidente.

El Presidente del CONSEJO: Estoy demostrando con hechos que el Gobierno desea vivir con el Parlamento.

El Sr. RODES retira su proposición, después de congratularse de que ella no haya producido, como era de esperar, el menor conflicto.

ORDEN DEL DIA

Ferrocarriles secundarios.

El Sr. CALDERON usa de la palabra un cuarto de hora después de terminado el debate anterior, tiempo invertido por los diputados en comentarios apasionados en el hemisiclio.

Se muestra contrario a la construcción de los ferrocarriles por el Estado, aportando multitud de datos en pro de sus afirmaciones.

Termina su discurso el Sr. Calderón a las ocho y cinco, y se levanta la sesión, suspendiéndose las tareas parlamentarias hasta el jueves próximo.

ALCANCE POLITICO

El Congreso se vio ayer desde primera hora muy concurrido.

La gente había acudido atraída por el anuncio de que el debate político se planteaba inmediatamente que la sesión fuera abierta.

Así lo confirmó el presidente de la Cámara a diputados y periodistas al llegar del banquete dado al presidente de la Comisión de Presupuestos, Sr. Rodríguez de la Borbolla.

«Creo—decía el Sr. Villanueva—que al abrirse la sesión se encontrará en el banco azul el jefe del Gobierno, y presente éste, concederé la palabra al Sr. Rodés para que defienda su proposición.»

No sabía el Sr. Villanueva si la proposición daría lugar a una votación. Si así fuese, los jefes de minorías explicarían su voto, recordando en apoyo de esto debates de la época de Martos.

Una noticia facilitó el Sr. Villanueva, y fue la de que, según habían tenido ocasión de oír de labios del señor conde de Romanones cuantos habían asistido al banquete en honor del Sr. Rodríguez de la Borbolla, no habrá vacaciones parlamentarias de Carnaval.

Momentos antes de las tres y media llegó a la Cámara popular el Presidente del Consejo.

Manifestó que entre siete y ocho de la mañana había despachado con S. M. el Rey, y confirmó lo dicho antes por el Sr. Villanueva respecto a que no habrá vacaciones de Carnaval.

Al banquete en honor del Sr. Rodríguez de la Borbolla han asistido los Presidentes del Consejo y de la Cámara, el ministro de Hacienda y todos los individuos de la Comisión de Presupuestos, excepto cuatro, cuya ausencia está justificadísima.

Los ministros de Estado y de la Gobernación no han asistido a la sesión del Congreso por hallarse enfermos.

El debate sobre la proposición del Sr. Rodés comenzó, como antes decimos, a primera hora, y la concurrencia a escaños y tribunas era la de los días de grandes solemnidades.

El Sr. Rodés explicó en su preámbulo el alcance de la proposición feida, y que era el de analizar la política del Gobierno en Marruecos, en donde ha gastado, en 1916, ciento cincuenta millones de pesetas, no estando autorizado más que para ciento veinticuatro, y saber los medios que ha adoptado el Gobierno para cumplir la promesa que hizo de que la vida de España no se podía interrumpir por la nota de Alemania y Austria.

Finalmente dijo que se proponía declarar el Parlamento si la política que sigue el Gobierno es merecedora de la confianza nacional.

El Presidente del Consejo aceptó, desde luego, el debate acerca de Marruecos, haciendo constar precisamente que la inteligencia con el Raisuili fué un legado del partido conservador.

Después de elogiar la cooperación del Raisuili, afirmó que con la reducción del contingente militar en Marruecos ha economizado 20 millones, y con las reformas y proyectos confía se elevarán cuando menos a 30.

Refiriéndose a la cuestión internacional, con el aplauso constante de la mayoría y de los

conservadores, estimó inoportuno tratarlo, máxime cuando nos encontramos en el período más crítico de la guerra.

Calificó de delito de lesa patria el detallar los medios que ha puesto en práctica el Gobierno para impedir que continúe la paralización del tráfico marítimo.

A partir de este momento se produjeron entre la mayoría y las minorías firmantes de la proposición vivos incidentes, por los repetidos aplausos que aquella tributaba a su jefe, cuando éste, amparándose en su patriotismo y responsabilidad de Gobierno, se negaba resueltamente a debatir los asuntos internacionales, siendo acogidas sus palabras con prolongadas ovaciones de liberales y conservadores, distinguiéndose entre los que con más calor aplaudían el Sr. Dato.

Finalmente, invitó a los jefes de minorías a exponer su opinión sobre el asunto; pero haciendo constar que cualquiera que ella sea, él está resuelto a no hablar, por entender que cumple un deber.

Aplausos prolongados de la mayoría acogieron las últimas palabras del Presidente del Consejo.

Al requerimiento del conde de Romanones contestó en primer término el Sr. Dato.

Este, contrario al debate, estimó que cuando los Gobiernos no merecen la confianza de la opinión se les debe derribar; pero no dificultar su vida, ofreciendo a los liberales el concurso decidido del partido conservador.

El Sr. Cambó mantuvo su criterio opuesto, y su pensamiento se condensa en la siguiente pregunta: ¿Es que el patriotismo no tiene otra fórmula de expresión que el silencio?

(La importancia de debate ha transcendido a las Embajadas extranjeras, y por esto la tribuna diplomática se ve muy concurrida.)

Al final de su discurso, el Sr. Cambó dijo al Presidente del Consejo que mientras no tenga la casi unanimidad de la Cámara no puede seguir gobernando, y que la minoría regionalista no cree que el actual Gobierno representa esa unanimidad.

La conjura deja entreverse.

El Sr. Senante se adhirió a las palabras de los señores conde de Romanones y Dato.

Calificó de calamidad el que se pretenda un Gobierno nacional.

Recogió esta alusión el Sr. Lerroux para decir, asintiendo a las palabras del Sr. Senante:

«¡Y yo!

El Sr. Rodés protestó también de esa interpretación que se daba a su proposición.

Intervino después el Sr. Domínguez Arévalo, quien anteañoche retiró su firma de la proposición, para hacer constar que la firmó con la condición de que no había de servir de pretexto para discutir la posición de España ante el conflicto internacional ni otorgar votos de confianza ó desconfianza al Gobierno.

El conde de Romanones volvió a hablar para rectificar un lapsus en que había incurrido al decir que los Estados Unidos nos habían invitado a la guerra, cuando lo que quiso decir fué que nos habían invitado a seguirles en la ruptura de relaciones con los Imperios centrales.

El Sr. Maura habló después para hacer una ratificación de su último discurso.

El Sr. Lerroux se declaró francamente intervencionista.

El discurso del jefe de los radicales ha sido el más peligroso de todos los pronunciados.

Terminó diciendo que callaba, porque nadie ha querido discutir a fondo el problema; pero declina la responsabilidad del silencio, peligroso para el porvenir de España.

La intervención del Sr. Alvarez (D. M.) fué para exponer las contradicciones del Gobierno en la política de Marruecos y para afirmar que obligar al silencio en lo internacional, es un estigma de incapacidad.

Es partidario de la neutralidad, pero no divorciada del decoro, porque esto es vileza.

El general Ochoando ha presentado una adición al proyecto de autorizaciones aplicando al Ejército el criterio de la ley en lo que se refiere al importe de las amortizaciones.

El ex ministro Sr. Ugarte ha presentado un artículo facultando la inversión de 100.000 pesetas en establecer los servicios centrales del Instituto Español de Oceanografía, organizar el Laboratorio de Vigo y atender a los gastos de las investigaciones oceanográficas como base de la conservación y fomento de la riqueza pesquera de nuestras costas.

Una enmienda del Sr. Rahola se refiere a la organización del servicio de reaseguro de guerra por cuenta del Estado.

Mientras en el salón de sesiones se desarrollaba tranquilamente el debate sobre los ferrocarriles secundarios, en los pasillos y salón de conferencias se comentaba con calor el desenlace que había tenido la proposición incidental que, en buena hora para el Gobierno, se le ocurrió al Sr. Rodés y demás autores de ella.

La exclamación que de muchos labios partía era ésta:

«Buena ha quedado la proposición!»

El Sr. Dato, a quien rodeaban muchos de sus amigos políticos y algunos diputados que no pertenecían a su minoría, decía:

«Se vio desde el primer momento que lo que se perseguía tratar era la cuestión internacional. Al propio Sr. Cambó le resultaba difícil salvar la situación, algún tanto equívoca, en que se encontraba, a pesar de sus grandes medios oratorios y del dominio que posee del Parlamento. Los conservadores no podían mantener otra actitud distinta de la que tienen definida hace tiempo, y repito lo que dije: «Que al Gobierno se le puede derribar, pero no humillarle en estos momentos.»

En otro grupo un senador decía:

«El golpe de gracia a la proposición no lo ha dado el Sr. Domínguez Arévalo.»

Al Sr. Villanueva se le acercaron, junto al escritorio de los diputados, varios de la mayoría.

Uno de ellos, a quien pudimos identificar de ministerial tibia, manifestaba al presidente de la Cámara:

«—Don Miguel, podría decirse que esto era cosa preparada; pero yo creo que ni preparada podría salir mejor. El éxito ha sido tan franco como claro.»

Ultimamente, el Sr. Sánchez Guerra, haciendo una síntesis del debate, manifestaba que había que reconocer que el debate había ido contra las fobias, y que se había puesto bien de relieve cómo el patriotismo había vivido en todos los oradores que habían intervenido, inspirándolos en todo momento.

En resumen: en opinión de todos, la jornada parlamentaria de ayer ha constituido para el Gobierno un triunfo tan grande como inesperado, pudiéndose decir, sin incurrir en exageraciones, que el debate ha fortalecido al Gabinete.

Como se verá por el extracto, el Congreso tendrá vacaciones el lunes, martes y miércoles de la próxima semana.

Añoche salió para San Sebastián el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas.

Resgresará el jueves próximo.

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy en el campo.

El ministro de la Gobernación, algo restablecido del ataque de gripe, asistió esta mañana a su despacho para trabajar en algunos asuntos pendientes.

Comentando el incidente político de ayer, decía que el Gobierno no es hoy apetecible.

Por lo que afecta a su ministerio, tiene tres carpetas con los títulos siguientes: «Carbón», «Crisis de trabajo» é «Inundaciones», que son para no dejar tranquilo a nadie, pues en ellos va reflejado el grito general de España ante la situación actual.

GRAN MUNDO

En la parroquia de la Concepción se ha celebrado la boda de la Srta. Clotilde Fernández de las Cuevas con D. Federico Peñafiel.

Apadrinarán a los contrayentes el padre del novio y la abuela materna de la novia, y actuaron como testigos, por ella, D. Emilio Ortuño, su primo el conde de Cervera y su hermano político el Sr. F. Gamboa, y por él, su tío D. José Peñafiel y su hermano político el Sr. Aylhón.

Con la distinguida Srta. Carmen Arévalo y Marco, hija del ex presidente del Consejo Superior de Obras públicas, D. Antonio, contrajo matrimonio en la iglesia de San Sebastián el Sr. D. Enrique Engoyen y Urtiaga.

Les apadrinaron el padre de la novia y la Srta. Teresa Urtiaga y Ochoa, tía del novio.

Fueron testigos: por la desposada, D. Virgilio Sagüés, el marqués de Echandía y el marqués de San Martín, y por el novio, don José y D. Gonzalo Rivero y el marqués de San Nicolás.

Los novios marcharon a Andalucía.

Se ha efectuado en la iglesia de San Luis el enlace de la Srta. Concepción Gijanel Marcos con el joven D. Pedro Sánchez de Neyra y Chinchilla, apadrinados por la madre y el hermano del novio, y firmando el acta, como testigos, el marqués de Casa Alta y D. José María Adame y Jaén.

En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la Srta. Pilar Martín Usera con el ingeniero de Minas D. Jesús Fernández, siendo padrinos D. Félix Martín Berganza y la hermana del novio, Srta. Anita Fernández.

Los numerosos invitados que asistieron a la ceremonia se trasladaron al hotel Ritz, donde les fué servido un espléndido almuerzo.

Fiestas.

En la casa del diputado a Cortes Sr. Morale se ha celebrado una elegante fiesta, a la que concurrieron distinguidas señoritas con caprichosos disfraces, que fueron muy elogiados, sobre todo los que lucían las hijas de los duques de Aveiro, hija de los marqueses de los Altares y señoritas de Cuesta, Riestra y Sánchez Tirado.

En el palacio que en Barcelona habita la baronesa de Madaid, ha dado la ilustre dama una aristocrática fiesta, a la que concurrieron los condes de Ceuellas y Villamontes y otras distinguidas familias.

Varias.

Ayer, festividad de San Blas, celebrará sus días el auditor general de la Armada, Sr. Mille.

En Valencia ha fallecido la Excmo. señora doña María de las Nieves de Yanguas Hernández, marquesa de Cáceres y de Casa Ramos de la Fidelidad, Grande de España.

Dama de excepcionales virtudes, supogranarse el cariño y el respeto de cuantos tuvieron ocasión de apreciar la bondad exquisita de sus sentimientos y las grandes dotes de simpatía de que estaba adornado su carácter.

Por su muerte—que será sentidísima—vestirá de luto muchas aristocráticas familias de aquella ciudad y de esta corte.

A su desconsolado viudo, el excelentísimo señor marqués de Cáceres, y a sus hijos, les enviamos el testimonio de nuestro más profundo pesar, acompañados a su duelo por la irreparable pérdida que les aflige en estos momentos.

VUELCO DE UNA MOTO

DOS HERIDOS

A la Casa de Socorro de Palacio fueron conducidos desde el puente de San Fernando dos vecinos de la calle de Embajadores, 9, que por haber sufrido un vuelco la motocicleta con sidécar que montaban, habían experimentado diversas heridas.

Los pacientes, que se llaman D. José Eamadrid, de treinta y cinco años de edad, y D. Eulogio Reig Gómez, de treinta y ocho, comerciante, naturales ambos de Labraña (Santander), fueron curados de primera intención en dicho establecimiento benéfico por los médicos de guardia Sres. Lagunas y Sanz Barrio y el practicante Sr. Chies.

El primero de los heridos, é era D. José Eamadrid, presentaba una fuerte contusión en la región occipital, y el segundo, un grado en la mano izquierda y diversas heridas de menos importancia en manos y brazos.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Ambos heridos, una vez curados, pasaron a su domicilio.

El accidente, ocurrido en la Carretera de la Coruña, cerca del puente ya citado, fué consecuencia de una maniobra desgraciada que ocasionó el vuelco del ligero vehiculo.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA LOCURA DE MADRID»

Lara.—Esta vez la fortuna no les ha sido propicia a los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca. Su comedia en dos actos La locura de Madrid, estrenada anoche en el teatro de Lara, no gustó ni poco ni mucho, y aunque el primer acto se rió y pasó bien, validando aplausos a los artistas y algunas llamadas a los autores, en el segundo el desagrado se inició desde las primeras escenas y se continuó a medida que se acercaba el final.

Al caer el telón, la protesta fué unánime. La obra se hundió para siempre entre la indignación y las cuchufletas del público, que estaba verdaderamente loco y desencantado ante aquel chaparrón de frases y chistes disparatados, algunos de los cuales fueron torpedeados sin previo aviso.

Lastima que el ingenio indiscutible y privilegiada musa cómica de los Sres. Muñoz Seca y García Alvarez se empleen baldiamente en este género, que parece ser el de su especial predilección.

Y lástima también que una compañía como la de Lara, donde el arte cómico más fino y selecto encaja como anillo en el dedo, descarte sus tradiciones con obras que desentran de aquel marco y de aquel público.

La de anoche, confiada nada menos que a la inimitable Alba y al gran Thuillier, no gustó porque estaba desprovista de todo lo que requiere aquel cuadro artístico y aquel público delicado y culto.

Ellos trataron de dotar de vida y realidad tipos que carecían de calor humano, pero naves dislocados que no llegaban nunca a interesar al auditorio, y por fin tuvieron que convencerse de que su empeño era una verdadera locura... La locura de Madrid.

R. B.

«LA DAMA BLANCA»

Reina Victoria.—El cartel de ayer tardó en el Reina Victoria ofrecía dos novedades: el estreno de la opereta La dama blanca, adaptada al castellano por Cadenas y Asensio Mas, y la reaparición de la conocida triple Angelina Villar.

La dama blanca es sin disputa una de las mejores obras del género de opereta; su asunto, aunque muy parecido al de Las princesas del dólar, es interesante y da lugar a que todos los intérpretes realicen una labor lucida.

El mejor de los actos es el segundo, en el que se entregó por completo el público, aplaudiendo sin reparo.

Hubo que levantar varias veces la cortina. La música es agradable, fácil y melodiosa. Los números que más gustaron son: el «Radium», en el segundo acto, y un gracioso dueto del tercero, en el que hicieron las delicias del público Carmen Crehuet y Pepe Morcayo.

Al éxito contribuyeron la espléndida presentación escénica, en la que hay detalles de verdadero lujo, y el excelente decorado de Martínez Gari; todo ello merece justos elogios.

La interpretación fué verdaderamente notable; Angelina Villar—que hizo su presentación ayer—compuso muy bien el protagonista, dando los matices necesarios que requería; como cantante, estuvo a la misma altura. Carmen Crehuet, encantadora como mujer, y graciosa y pícarosa en el papel que interpretó, Pepe Morcayo, tan artista y gracioso como de costumbre, y las señoritas Escuer, Revilla, Godoy y Girón, y los señores Cabasés, Lorente, Sola y Barta, cumplieron a perfección su cometido.

Dedicamos párrafo aparte al Sr. Barro, cuya labor fué verdaderamente notable.

La creación que hace de su papel no puede ser más perfecta.

La dama blanca será vista seguramente por todo Madrid.

«EL ZAGALILLO»

Novedades.—El distinguido cronista de sesiones de Herald de Madrid, D. Enrique Cesal, consiguió ayer tarde, en el teatro de la calle de Toledo, un nuevo triunfo con su zarzuela titulada El zagalillo, que con aplauso entusiasta fué recibida desde las primeras escenas.

El zagalillo pertenece al género de las zarzuelas melodramáticas; pero esta vez, el autor, hombre conocedor de lo que el teatro es, pues ya lo ha demostrado en diferentes ocasiones, ha unido a la nota triste, las escenas de verdadera fuerza cómica, consiguiendo de este modo hacer un libro tan interesante como divertido.

Al final de los tres cuadros los autores tuvieron que presentarse en el palco escénico, llamados por los insistentes aplausos del público.

La partitura, del maestro López Dehesa, es original é inspirada, y de ella se repiten algunos números, todos ellos fáciles y alegres.

Contribuyeron al buen éxito de la obra, con su acertada interpretación, las señoritas Lacerda y Quirós, la señora Romero y los señores Cumberas, Alares, Gómez Bur, Aznarez Guillot y Codorniu.

J. B.



# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	46
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coriñá.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jáén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortía, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadivilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**La Central Anunciadora**  
 AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD  
 (TITULO REGISTRADO)  
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
**Augusto Figueroa, n.º 16.**

## EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)  
 es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA, LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

**COMAR & Co - PARIS 417**

## SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

**“Entregar á domicilio”**

las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808  
 Oficinas auxiliares:  
 Estación Atocha..... 806  
 Idem Norte..... 801

## CASA BELGA

de representaciones, bien introducida en la plaza de Madrid, y relacionada con provincias, desea representar buenas Fábricas y Casas á comisión. Buenas referencias. Dirigir ofertas á la Agencia Colombina, Fuencarral, 13 y 15 - MADRID

## AHORA

es cuando puede usted satisfacer su artístico deseo de adquirir un excelente aparato y buenos discos. Ahora ofrecemos nosotros una estupenda máquina y 20 piezas por el asequible precio de **CIEN PESETAS!**

Pida usted nuestros catálogos á la

**AGENCIA ODEON**  
 PRECIADOS, 1-Tel. 1.462  
 VENTAS A PLAZOS

## ASMA ESPIC

Curación segura y radical con los Cigarrillos Tod. Farm. 2 f. cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Rianados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo. Informar á D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga.

## EL SEÑOR

**D. Paz Alvarez y González**  
 DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA  
 Falleció el día 14 de febrero de 1917  
 A las seis de su mañana  
 R. I. P.

Su desconsolada viuda, la Sra. Doña Mexista Valdés y Barrio; su hija, doña Ana Alvarez Valdés; hijo político, D. Francisco García Rubio; nieto, D. Miguel Eugenio Fustegueras y Alvarez; y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida,

**RUEGAN** le encomienden á Dios en sus oraciones.

Por disposición del finado, no se hicieron invitaciones para el entierro, siendo inhumado su cadáver en la Sacramental de San Justo.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de febrero, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 23 de Barcelona, el día 26 de Valencia y el día 28 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
 El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llimón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como la acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

**HEMICRANINA**  
 del Dr. M. CALDEIRO  
 3 pts. Pídase en farm.

Traducciones de idiomas.  
 Escallnata, 13, 1.º Izq.

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 at 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241.  
**LOPEZ Y FERNANDEZ**

## VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada **Formada Fortificante** de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, núm. 10.

## HOJALDRES

de Carnaval, rellenos de nata, chantilly, crema y dulce. Flor y Nata. Plaza de Celenque, 1.

## CANARIOS

Y CANARIAS de las razas flautas, holandesas y del país, en grandes cantidades.—Caprari. Plaza de Santa Ana, 5.

## CONFETTI

Lo mejor y más barato. Travesía del Fúcar, n.º 2.

## SERPENTINAS

Inofensivas, patentadas, sólo al por mayor. Travesía del Fúcar, 2.

## Se abonan

dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-landulet. Garage Alhambra. 10 á 1

## La Prensa

Agencia de Anuncios  
 Carmen, 18, primero.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA,”  
 Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## Doña María Salomé Magro y Mozo

VIUDA DE ADARO  
 FALLECIO EL DÍA 9 DE FEBRERO DE 1917  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.

Sus afligidos hijos, doña Manuela, D. Carlos, D. Mariano, doña María del Carmen y doña Ana; hijas políticas, doña Carlota Bolomburu y doña Rosario de Abalita; nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes,

**RUEGAN** á sus amigos la encomienden á Dios.

Las misas que se celebren, de siete á diez, los días 17 y 18 en el Santísimo Cristo de la Salud y las de Benavozón y Bollullos de la Mitación (Sevilla); todas las de Santo Tomás (Avilés), y la misa de Requiem el día 21, á las once, en San Pedro (Paloma). Las que se celebren en marzo: el 1 en Jesús, el 2 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, altar de Nuestro Señor del Perdón (excepto la de diez); el 3 y 4 en el Santísimo Cristo de la Salud, el 8 en San Ignacio y el 19 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.

Las misas gregorianas dieron principio el 11 de febrero, á las diez, en San Ignacio.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Esquelas.—J. Domínguez. P. Matute, 8.

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

## Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

## CONSULTAS

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

## COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 8, piso entresuelo.

## COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 8, piso entresuelo.

## COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 8, piso entresuelo.

## COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 8, piso entresuelo.

## ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio y propietarios. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Trabajo á domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Aparicio 689, Madrid.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Grata mantón Manila, mantillas, accesorios para tratarse artística económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral; 9 á 1, y 4 á 7, Casa fundada 1890.

que  
 gues  
 tros  
 á co  
 gien  
 frac  
 nica  
 V.  
 ellas  
 gas  
 huec  
 ma.  
 En  
 trad  
 nos  
 vapo  
 renc  
 desde  
 subn  
 12 p  
 exclu  
 como  
 dent  
 cica  
 cosa  
 mis  
 timo  
 En  
 del  
 Boar  
 doce  
 tione  
 de I  
 igua  
 igua  
 da n  
 bem  
 que  
 antes  
 deam  
 Mas  
 ilustra  
 bran  
 Di  
 gran  
 doce  
 desc  
 nada  
 por  
 vuel  
 arma  
 que  
 Co  
 de F  
 «I  
 ca y  
 zas  
 por  
 dad,  
 co al  
 res.  
 Esas  
 la af  
 no a  
 «I  
 pica  
 dos  
 mili  
 que  
 enco  
 pere  
 «I  
 «I  
 Had  
 El  
 está  
 dura  
 dido  
 mar  
 sard  
 Y h  
 sob  
 bloq  
 para  
 sin  
 jo d  
 los  
 «I  
 sob  
 tend  
 yas  
 bien  
 CO  
 AL  
 E  
 tal  
 cipe  
 sa  
 gen  
 trar  
 ment